

专业大类:	53 财经商贸大类
专业类:	5307 电子商务类
专业名称:	电子商务
专业代码:	530701
制订院部:	
适用学制:	三年制
制订时间:	2025年7月
制订人:	
修订时间:	
修 订 人:	
审定负责人:	
一 ペーンくンく/ /・	

二〇二五年七月

编制说明

本专业创办于 2020 年,为适应数字经济发展、技术进步对电子商务行业带来的新变革,顺应"数字化、社交化、智能化、全球化"发展趋势,对接新产业、新业态、新模式下电商运营、数字营销、直播电商等岗位(群)的新要求,满足电子商务行业高质量发展对复合型人才的需求,制订本专业人才培养方案。

本方案依据《关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》(教职成〔2019〕13号)《职业教育专业目录〔2021年〕》《高等职业教育专科专业简介》〔2022年修订〕和《高等职业学校专业教学标准》〔2025年修〔制〕订〕等规定,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,培育和践行社会主义核心价值观。聚焦"五金"建设,深化产教融合协同育人机制,全面推进专业数字化改造和智能化升级,按照"重素质、夯基础、勤实践、强技能、爱劳动"的技能人才培养理念,遵循高技能人才成长规律,着力培育适应新质生产力发展要求的品质优良、技术精湛的高技能人才,为《"十四五"电子商务发展规划》、《数字中国建设整体布局规划》及河南省"打造内陆电商创新高地"战略提供人才和智力支撑。

本方案适用于三年全日制高职专科,由经管与牧业系电子商务专业教学团队与江苏京讯供应链管理有限公司、河南千百城邦网络科技有限公司、金华市拾泉电子商务有限公司、河南乐讯文化传媒有限公司等企业,经规划设计、调研与分析、起草与自评、论证与审定、发布与更新等程序制订,自 2025 年在电子商务专业开始实施。

主要合作企业:

江苏京讯供应链管理有限公司、河南千百城邦网络科技有限公司、金华市拾泉电子 商务有限公司、河南乐讯文化传媒有限公司、河南省廷怀玉青白胎瓷工程技术开发有限 公司。

主要完成人列表:

序号	姓名	单位	职务/职称	备注
1	刘江璞	汝州职业技术学院	教师/助教	
2	何绍华	汝州职业技术学院	教师/助教	
3	李萌萌	汝州职业技术学院	教师/助教	
4	怀振奇	河南千百城邦网络科技有限 公司	总经理	

目 录

一 、	专业名称(专业代码)1
_,	入学要求1
三、	修业年限1
四、	职业面向1
	(一) 职业面向 1
	(二)职业发展路径1
五、	培养目标与培养规格2
	(一) 培养目标2
	(二) 培养规格3
六、	课程设置6
	(一)专业课程结构6
	(二)课程设置思路7
	(三)主要课程及内容要求8
	(四)课程设置要求36
七、	教学进程总体安排37
	(一) 教学周数分学期分配表37
	(二) 教学历程表37
	(三)专业教学进程表38
	(四) 教学学时分配表41
	(五)公共基础选修课程(艺术类)开设一览表41
	(一) 师资队伍41
	(二) 教学设施43
	(三) 教学资源45
	(四) 教学方法46
	(五)学习评价47
	(六)质量管理47
九、	毕业要求47
十、	附录48
	(一)专业人才培养方案论证意见表49

汝州职业技术学院

2025 版电子商务专业人才培养方案

一、专业名称(专业代码)

专业名称: 电子商务 专业代码: **530701**

二、入学要求

中等职业学校毕业、普通高级中学毕业或具备同等学力。

三、修业年限

本专业基本修业年限为三年,凡在三年基本学习年限内未能达到毕业要求的或因休 学而不能按期毕业的学生,允许延期完成学业,但在校累计学习时间不超过五年(含休 学),参军入伍保留学籍的执行国家规定。

四、职业面向

(一) 职业面向

所属专业大类 (代码)	财经商贸大类(53)
所属专业类 (代码)	电子商务类 (5307)
对应行业 (代码)	互联网和相关服务(64)、批发业(51)、零售业(52)
主要职业类别(代码)	电子商务师 S(4-01-06-01)、互联网营销师 S(4-01-06-02)、 营销员(4-01-02-01)、市场营销专业人员(2-06-07-02)、 商务策划专业人员(2-06-07-03)、品牌专业人(2-06-07-04)、 客户服务管理(4-07-02-03)、采购员(4-01-01-00)
主要岗位(群)或技术领域	运营主管、全渠道营销主管、020 销售主管、 智能客服主管、视觉营销设计师、互联网产品开发主管······
职业类证书举例	网店运营推广、电子商务数据分析、跨境电商 B2B 数据运营、 直播电商、农产品电商运营

(二) 职业发展路径

电子商务专业主要培养面向互联网平台运营、数字营销推广、电商数据分析、跨境 贸易服务等领域的高素质技术技能人才。随着数字经济向社交化、智能化、全球化深度 转型,该专业的职业发展路径呈现多元化特征,涵盖内容创作、流量转化、用户运营、 供应链协同等核心环节。

岗位类型 岗位名称	岗位要求	
-----------	------	--

	1,=,,=,,=,,=,,=,=	
目标岗位	短视频剪辑师	熟练使用 Premiere/剪映/Final Cut Pro 等工具,独立完成短视频剪
		辑、特效包装及字幕制作;
		熟悉抖音/快手/B 站等平台内容调性,掌握黄金3 秒吸睛法则、节奏把 控技巧;
		具备基础脚本拆解能力,能将文案转化为可视化分镜头脚本;
		了解短视频 SEO 优化逻辑,配合投流策略提升完播率与转化率;
		掌握素材库管理方法,建立标准化 SOP 流程。
	直播场控专员	熟练操作 OBS/小葫芦等直播推流工具,保障画面清晰度与网络稳定性;
	五個公正〈公	实时监控直播间数据(在线人数、互动率、GMV),动态调整福利发放
		节奏;
		精准执行主播指令,同步上架商品链接、修改价格库存、发放优惠券;
		熟悉巨量千川/淘宝直通车等投放后台,协助优化直播间引流效果;
		具备突发情况应急处理能力(如黑粉管控、设备故障)。
	电商运营助理	精通天猫/京东/拼多多等主流平台后台操作,完成日常上新、标题优
		化、主图设计;
		运用生意参谋/电霸等工具进行竞品分析,制定爆款打造方案;
		熟悉搜索排名规则,通过关键词布局提升自然流量;
		策划店铺促销活动(双11/618大促、会员日),跟进活动效果复盘;
		维护客户评价体系,处理售前售后咨询与纠纷。
	电商数据分析帅	熟练使用 Excel/Power BI/SQL 进行销售数据统计与可视化呈现;
		构建用户画像标签体系(RFM 模型、人群包圈选),指导精准营销;
		分析 UV 价值、转化率漏斗、客单价等核心指标,定位经营短板;
		预测品类销售趋势,为采购备货提供数据支持; 朝季识思措到,逐步不同渠道 ROL 并保化资源配置
	古採二共主签	熟悉归因模型,评估不同渠道 ROI 并优化资源配置。
发展岗位	直播运营主管	统筹直播间全流程(选品排期、场景搭建、主播培训),制定月度 GMV 目标;
		P
		设计直播玩法创新(连麦 PK、粉丝专享价),提升用户留存率;
		管理直播团队绩效考核,培养场控/助播/投手梯队;
		对接品牌方资源,策划品牌专场直播事件。
	电商运营经理	制定年度销售计划,分解至各店铺/类目/季度,完成 KPI 考核;
		主导新品孵化项目,从市场调研到爆款打爆全链路操盘;
		搭建私域流量池(微信社群/小程序),实现公私域联动增长;
		协调设计/物流/财务等部门,优化供应链响应速度;
		关注行业政策变化(如《电商法》),规避经营风险。
	数字营销经理	整合线上线下营销资源,制定年度推广预算与排期;
		熟练操作巨量引擎/腾讯广告/阿里妈妈等广告平台,擅长信息流投放;
		策划裂变式传播活动(拼团/砍价/分销),提升拉新效率;
		运用 A/B 测试优化落地页转化率,降低获客成本;
		建立营销效果评估体系,定期输出投放报告。
迁移岗位	电商产品经理	收集用户需求,绘制 PRD 文档,推进功能开发迭代;
		设计会员体系/积分商城等增值模块,提升用户LTV;
		协调技术/UI/测试团队,把控项目进度与质量;
	그 수 1~ vir vir im	通过灰度发布验证新功能效果,持续优化用户体验。
	电商培训讲师	开发电商课程体系(如 Shopify 建站、亚马逊 FBA 实操);
		采用案例教学法,指导学员完成店铺实战;
		组织企业内训,提升员工运营技能;
		跟踪学员就业情况,反向优化课程内容。

五、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养能够践行社会主义核心价值观,传承技能文明,德智体美劳全面发展, 具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、科学素养、数字素养、职业道德、创新意识,爱岗敬业的职业精神和精益求精的工匠精神,较强的就业创业能力和可持续发展的能力,掌握本专业知识和技术技能,具备职业综合素质和行动能力,面向互联网和相关服务、批发业、零售业的运营主管、全渠道营销主管、O2O销售主管、智能客服主管、视觉营销设计师、互联网产品开发主管等岗位(群),能够从事数据化运营、网店运营、社群运营、行业运营、营销活动策划与执行、销售方案执行与优化、客户服务管理、视觉设计、互联网及电商产品开发工作的高技能人才。

(二) 培养规格

本专业学生应在系统学习本专业知识并完成有关实习实训基础上,全面提升素质、知识、能力,掌握并实际运用岗位(群)需要的专业核心技术技能,实现德智体美劳全面发展,总体上须达到以下要求:

培养 构成 要素 (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度, 表达 (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度, 践行社会主义核心价值观,掌握毛泽东思想、习近平新时代 中国特色社会主义思想等理论思想, 在主义思想和中国特色社会主义思想等理论思想, 在主义思想和中国特色社会主义思想的主义, (2)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、 外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人 文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 思想道德与法治高等数学 大学英语信息技术与人工智能体育与健康 电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务发键分析自建设 电子商务法律法规管理学基础 市场营销等基础理论; 电子商务法律法规管理学基础 市场营销等基础理论; 电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视规编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 积 以 统数编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 实售门店全渠道运营新媒体营销、社群运营,直播营销等新型营销方法; 农 级营销设计 零售门店全渠道运营新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用短视频编辑与制作		X/K,	芯件工灰色均包 安水:	
照			目标与要求	途径与措施
格 素 知 公 (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度, 践行社会主义核心价值观,掌握毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想概论 会主义思想概论 中国特色社会主义思想等理论思想; (2)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 思想道德与法治高等数学大学英语信息技术与人工智能体育与健康 职业 (1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务接律法规管理学基础 市场营销等基础理论; 电子商务法律法规管理学基础 市场营销等基础理论; 原则 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 规编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 解短视 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识;	养	1		
知识要求 (1)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,践行社会主义核心价值观,掌握毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想等理论思想; 中国特色社会主义思想等理论思想; (2)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 (1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 业 (2)熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 职 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法;核、(2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视机力,以完整,是是是一个人和规则,以完全的企业,以完全的企业,以完全的企业,是是一个人和规划,以完全的企业,是是一个人和规划,从党设计等数字内容制作基础知识;				
识要求	格	素		
要求 中国特色社会主义思想等理论思想;	知	公	(1) 坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,	习近平新时代中国特色社
求 础 (2) 掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力: (3) 掌握基本身体运动知识。 思想道德与法治高等数学大学英语信息技术与人工智能体育与健康职 (1) 掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程: 也 (2) 熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 电子商务法律法规管理学基础市场营销等基础理论; 管理学基础市场营销 现;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法: (2) 掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用	识	共	践行社会主义核心价值观,掌握毛泽东思想、习近平新时代	会主义思想概论
求 础 (2)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、 外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人 文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 思想道德与法治 高等数学 大学英语 信息技术与人工智能 体育与健康 职 (1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务概论 电子商务标论 电子商务括律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 管理学基础 市场营销等基础理论; 网店运营销 识:熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 零售门店全渠道运营新媒体营销、计群运营直播营销 电子商务数据分析与应用	1	_	中国特色社会主义思想等理论思想:	毛泽东思想和中国特色社
知识 外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 思想道德与法治高等数学大学英语信息技术与人工智能体育与健康 电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务概论 电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 电子商务从企业 管理学基础市场营销 知识 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销社群运营 直播营销电子商务数据分析与应用	求	础		
文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力; (3)掌握基本身体运动知识。 (1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 业 (2)熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、 市场营销等基础理论; 取 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法;仅2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视场编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 如 切		知		
(3)掌握基本身体运动知识。 (3)掌握基本身体运动知识。 (3)掌握基本身体运动知识。 (4)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 业 (2)熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; (5)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; (6)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视证、实售门店全渠道运营新编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识;		识		
(1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务概论 电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 电子商务法律法规 管理学基础 市场营销等基础理论; 管理学基础 市场营销 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知 识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 心 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 零售门店全渠道运营新媒体营销、社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用				, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
(1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 业 (2)熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 市场营销等基础理论; 市场营销等基础理论; 印 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视场编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 阿店运营 新媒体营销、社群运营 直播营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用			(0) 事歷至中为什么奶畑奶。	大学英语
职 (1)掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程; 电子商务概论 电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、 市场营销等基础理论; 管理学基础 市场营销 知识 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知 识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 心 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用				信息技术与人工智能
业 (2)熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理;掌握管理学、市场营销等基础理论; 电子商务法律法规管理学基础市场营销 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 零售门店全渠道运营新媒体营销、社群运营直播营销 电子商务数据分析与应用				体育与健康
基 市场营销等基础理论; 管理学基础 市场营销 知识 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知 以;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 恢编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 零售门店全渠道运营 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用		职	(1) 掌握电子商务基本概念、发展模式与业务流程;	电子商务概论
础知识 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 视觉营销设计 核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 零售门店全渠道运营 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用		业	(2) 熟悉电子商务相关法律法规与商业伦理; 掌握管理学、	电子商务法律法规
知识 职(1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法;核(2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 零售门店全渠道运营 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用		基	市场营销等基础理论;	管理学基础
识 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知		础		市场营销
职 (1)掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知 识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 视觉营销设计 零售门店全渠道运营 心 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用		知		
业 识;熟悉新媒体营销、社群运营、直播营销等新型营销方法; 视觉营销设计 零售门店全渠道运营 场编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用		识		
核 (2)掌握电子商务数据分析的基本方法与工具;了解短视 零售门店全渠道运营 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 社群运营 直播营销 电子商务数据分析与应用			(1) 掌握网店运营、视觉营销、全渠道零售等核心运营知	网店运营
心 频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识; 新媒体营销 知 识				
知 社群运营 识 直播营销 电子商务数据分析与应用				
识 直播营销 电子商务数据分析与应用			频编辑、视觉设计等数字内容制作基础知识;	***************************************
电子商务数据分析与应用		1 ' ' ' '		
		识		
短视频编辑与制作				
				短视频编辑与制作

		2丁阿ガマ业八才均介力采	
	职业拓展知识	(1)掌握客户关系管理、消费者行为分析与市场调研方法; 了解网络文案策划、商务谈判等沟通与推广技能;熟悉办公 软件高级应用、Premiere 视频剪辑等工具操作; (2)了解人工智能基础及其在电商中的应用;了解农村电 商等特色领域运营模式;	客户关系管理 消费者行为分析 市场调研与分析 网络文案策划与写作 商务谈判 办公软件高级应用 Premiere 影视非线性剪辑 人工智能导论 农村电商
能力要求	社会能力	(1) 具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作能力; (2) 具有较强的集体意识和团队合作意识,学习1门外语并结合本专业加以运用;	安全教育培训 校园社团活动 大学英语
	职业基础能力	(1) 具备电子商务平台基本操作与运营能力; (2) 能够进行市场调研与消费者行为分析; 具备基础的数据采集与处理能力;	电子商务概论 市场营销 市场调研与分析 电子商务数据分析与应用
	职业核心能力	(1) 具有探究学习、终身学习和可持续发展的能力,具有整合知识和综合运用知识分析问题和解决问题的能力; (2) 具备网店运营、全渠道零售管理与社群运营能力;能够开展新媒体营销、直播营销与视觉营销策划;具备短视频编辑与视觉内容制作能力;	职业发展与就业指导 网店运营 零售门店全渠道运营 社群运营 新媒体营销 直播营销 视觉营销设计 短视频编辑与制作
	职业拓展能力	(1)掌握信息技术基础知识,具有适应本领域数字化和智能化发展需求的数字技能; (2)具备客户关系维护与商务谈判能力;能够撰写网络文案、制作视频内容,具备内容创作与传播能力;能运用办公软件与剪辑工具提升工作效率;	信息技术与人工智能 客户关系管理 商务谈判 网络文案策划与写作 Premiere 影视非线性剪辑 办公软件高级应用 人工智能导论
素质要求	思想政治素质	(1) 坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义核心价值观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民族自豪感;	习近平新时代中国特色社会主义思想概论 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论 马克思主义理论类 及党 史国史类课程 思想道德与法治 形势与政策 国家安全教育 军事理论 社会实践等

		电 1 阿ガマ亚八八 坦介刀来
职	(1) 掌握与本专业对应职业活动相关的国家法律、行业规	思想道德与法治
业	定,掌握绿色生产、环境保护、安全防护、质量管理等相关	大学生职业生涯与发展规
素	知识与技能,了解相关行业文化,具有爱岗敬业的职业精神,	划
质	遵守职业道德准则和行为规范,具备社会责任感和担当精	汝瓷文化
	神;	劳动教育与实践
	(2) 了解数字经济背景下的社会责任,具备绿色电商、可	岗位实习
	持续发展的意识;	创新创业教育
	(3) 具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作	大学生就业指导
	能力,具有较强的集体意识和团队合作意识,学习1门外	电子商务法律法规
	语并结合本专业加以运用;	
	(4) 树立正确的劳动观,尊重劳动,热爱劳动,具备与本	
	专业职业发展相适应的劳动素养,弘扬劳模精神、劳动精神、	
	工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚;	
	(5) 具备良好的服务意识、客户思维与市场敏感度,能够	
	适应电商行业快节奏、高变化的工作环境;	
人	(1) 具有良好的人文素养与科学素养;	中华优秀传统文化
人文素质	(2) 具有一定的文化修养、审美能力,形成至少1项艺术	汝瓷文化
	特长或爱好。	艺术类课程
身心	(1) 掌握至少 1 项体育运动技能,达到国家大学生体质测	体育与健康
心素	试合格标准; 养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯;	大学生心理健康教育
质	(2) 具有一定的心理调适能力。	入学教育与军事技能训练
		劳动教育与实践
		岗位实习

六、课程设置

(一) 专业课程结构

为适应电子商务领域优化升级需要,对接电商产业数字化、网络化、智能化发展新趋势,满足电子商务相关岗位的要求,培养高素质技术技能人才,推动职业教育专业升级和数字化改造,提高人才培养质量,特制定如下课程结构:

高层方向

专业拓展课程

客户关系管理、消费者行为分析、直播营销、Premiere 影视非线性剪辑、办公软件高级应用、市场调研与分析、商务谈判、网络文案策划与写作、人工智能导论

中层模

块

运营类

网店运营 零售门店全渠道运营 社群运营

营销与设计

新媒体营销 视觉营销设计

视频制作

短视频编辑与制作

专业基础课程

电子商务概论、电子商务法律法规、管理学基础、市场营销、电子商务数据分析与应用、电子商务物流

底层基础

公共基础课程

习近平新时代中国特色社会主义思想概论、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、马克思主义理论类 及党史国史类课程、思想道德与法治、形势与政策、国家安全教育、军事理论、信息技术与人工智能、大学英语、中华优秀传统文化、体育与健康、大学生心理健康教育、艺术类课程、劳动教育与实践、大学生职业生涯与发展规划、创新创业教育、大学生就业指导

电子商务职业技能等级证书

网店运营 推广证书

电子商务数据分析师证书

电子商务师证书

行业或企 业认证证 书

平台运营: 网店运营、内容运营、用户运营; 数字营销: SEO/SEM 推广、直播带货、短视频营销; 数据应用: 电商数据分析、商业可视化; 技术支持: 电商平台运维、数字产品策划。

(二)课程设置思路

按照电商企业网店运营岗、短视频营销岗、新媒体营销岗、社群运营岗、全渠道零售岗、客服管理岗、农村电商岗等岗位技能要求,参照电子商务专业国家教学标准,与校企合作企业技术专家共同分析电商平台搭建与运营策略、流量转化优化、客户关系管理、数据化选品、营销活动策划、视觉内容创作、私域流量运营、农产品上行供应链整合等典型工作任务,分模块设计课程内容,融教学做为一体,突出职业能力的培养,及时吸纳新知识、新技术、新标准的内容,开展双主体育人的课程体系设计,课程设置思路如下表所示:

职业岗位	典型工作任务	职业能力要求	开设课程
网店运营岗	任务一、电商平台搭建与管理 任务二、商品企划与数据化 选品	掌握多平台店铺装修、爆款打造、生意参谋数据分析;具备 跨平台资源整合能力。	网店运营、市场调研与 分析、客户关系管理、 岗位实习
短视频运营	任务三、店铺流量转化优化 任务一、短视频内容策划与 脚本创作 任务二、拍摄执行与后期制 作 任务三、账号矩阵运营与粉 丝运维	精 通 短 视 频 选 题 策 划、 Premiere 剪辑技巧、抖音/快 手平台算法规则; 具备直播切 片二次创作能力。	短视频编辑与制作、视 觉营销设计、网络文案 策划与写作、岗位实习
新媒体营销岗	任务一、社交媒体矩阵搭建 任务二、热点话题借势营销 任务三、KOL/KOC 达人合作 管理	熟悉小红书种草笔记撰写、微博热搜运营、私域流量裂变; 掌握舆情监测与危机公关技 巧。	新媒体营销、消费者行 为分析、商务谈判、岗 位实习
全渠道零售岗	任务一、020线上线下融合 运营 任务二、智能导购系统落地 任务三、会员通权益体系建 设	精通微商城+小程序+门店 POS 系统对接;掌握人脸识别 客流统计;设计积分互通体 系。	零售门店全渠道运营、 客户关系管理、岗位实 习
社群运营岗	任务一、精准社群分层建群 任务二、社群裂变活动设计 任务三、社群 KOC 培育与转 化	擅长微信群/QQ 群/企业微信 运营;制定 SOP 标准化流程; 建立社群等级激励制度。	社群运营、市场调研与 分析、岗位实习
客服管理岗	任务一、智能客服知识库搭 建 任务二、客诉工单分级处理 任务三、服务质量监测与改 进	掌握机器人训练师技能;设计 投诉预警机制;运用 NLP 技术 优化对话流程。	客户关系管理、办公软件高级应用、人工智能导论
农村电商岗	任务一、农产品上行供应链整合 任务二、县域直播基地建设任务三、助农政策申报与执 行	熟悉生鲜冷链物流方案; 搭建 村播学院培训体系; 对接乡村 振兴项目资金	农村电商、商务谈判、 市场调研与分析、消费 者行为分析

(三) 主要课程及内容要求

1. 公共基础课程

序	课程名称及代码	课程目标	主要内容	教学要求	课程	学时		
号					属性	学分		
1	体育与健康1-4	知识目标:	(1) 田径及体能训练: 力量、速度、	(1) 教学模式:采用"二阶递进"培养	必修	128学时		
	(GB180011)	(1)使学生了解科学锻炼的基	耐力、弹跳、协调、灵敏、柔韧等,强	模式。大一阶段注重基础体能和运动技	课程	8学分		
	(GB180022)	本原理。	化学生身体素质,适配职业岗位基础体	能的培养,融入健康与安全知识;大二				
	(GB180033)	(2)常见运动损伤的预防与处	能需求。	阶段学生根据兴趣选择专项,系统学习				
	(GB180044)	理方法。	(2)24式简化太极拳。	技能与战术,培养终身锻炼习惯。				
		(3)掌握至少一项运动项目的	(3) 专项运动技能: 开设篮球、排球	(2) 教学方法:以兴趣为导向,通过项				
		技术要领、锻炼方法和竞赛规	、足球、乒乓球、羽毛球、匹克球、跆	目选择、游戏竞赛等方式激发参与。采				
		则。	拳道、武术、健美操等专项课程,结合	用精讲多练与个性化指导相结合,将健				
		能力目标:	专业特点,提升专项运动能力。	康安全知识融入日常训练。				
		(1)培养学生熟练完成所选运	(4)体育保健:因身体残疾、慢性疾	(3)教学条件:配备标准田径场、室内				
		动项目的基本技术和战术配合	病、运动损失或其健康状况无法参加常	体育馆及各类专业运动场地,提供齐全				
		的能力。	规体育课程的学生开设。核心目标促进	的专项器材和体质测试设备。				
		(2)全面发展其基础体能,并	身心健康、提高生活质量、培养运动习	(4)教师要求:具备扎实的专业技能和				
		具备在课堂内外自主进行体育	惯和掌握健康管理知识。包含基本健康	教学能力,师德良好,能够结合职业教				
		锻炼和参与比赛的能力。	知识、科学锻炼方法、健康生活方式及	育特点开展创新教学,关注学生身心发				
		素质目标:	心理调节等。	展与职业素养培养。				
		(1)培养学生形成规律锻炼的		(5)评价建议:采用过程性评价(40%				
		习惯和乐观积极的生活态度。)+终结性评价(60%)相结合的评价方				
		(2) 在团队活动中学会尊重、		式。				
		协作与遵守规则。						
		增强其责任感和抗挫折能力。						
2	大学英语1-2	知识目标:	本课程是高等教育人文通识课的重要	(1) 教学模式: 教学以学生为中心, 采		128学时		
	(GB170011)	(1)掌握必要的英语语音、词汇、		取"课前导学一课中研学一课后延学"的	课程	8学分		
	(GB170022)	语法、语篇和语用知识。	跨文化交际能力和国际视野的核心课	线上线下混合式教学模式,				
			程之一。本课程围绕多元文化沟通和涉	以第一课堂为主,课内课外结合,以形式				
		规则,能理解和构建基本正确的		多样的语言实践活动为载体,满足学生个				
		句子,满足表达需求。	世界眼和职场范,为职业生涯和终身发	性化学习需求,提升学生英语学习兴趣和				
		(3)了解主要英语国家的文化背	展奠定基础。主要内容包括:	英语语言综合素养。				

				2020 派记1周万マ亚	-/ • • •	71 74 214
		景、社交礼仪、企业文化等基本 知识,理解中西方思维和表达 我用中西方思维和表达 我力目标: (1)能听懂日常问候,指令基本 的口头交流可以进行基本 的口头交流和网络、词典等工具, 的口头交流和网络、词典等工具, 取和后息。 素则与职业有息。 素则与制度, 素质目信、抗压能力和主要, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个, 是一个	(1) 口头、书面、新媒体等多模态语篇分析(如TED演讲、跨境电商直播、职场求职邮件的写作规范等)。 (2) 词汇扩展、语法应用、听力训练、基础写作。 (3) 文化知识、中外职场文化和企业文化等。 (4) 职业英语技能: 商务信函、简历与求职信、面试英语。 (5) 语言学习策略: 记忆策略、认知策略、补偿策略、情感策略、社交策略等。	法、任务驱动教学法、成果导向教学法、 启发式教学法等,引导学生利用如 DeepSeek等人工智能软件进行辅助学习 训练,全面提升课堂效率和学生学习兴趣 。 (3)教学条件:多媒体教室、智慧职教 平台、英语公众号、英语学习APP、英语 协会等。 (4)教师要求:要求教师有理想信念、		
3	劳动教育与实践 (GB040062)	知识目标: (1) 系统理解劳动教育的内涵及其在"五育融合"中的重要作用。 (2) 掌握劳动精神、劳模精神、工匠精神的本质特征与时代价值,建立完整的劳动价值观认知体系。能力目标: (1) 能够熟练运用工具完成实践劳动任务。 (2) 具备通过法律途径维护自身权益、处理劳动纠纷的能力	导学生崇尚劳动、尊重劳动,理解劳动创造价值的道理,树立正确的劳动	以学生为中心"的教学理念,采取"导新课-学新知-品案例-思问题-拓知识"五位一体的教学模式,将授课内容与学生兴趣相结合,达到良好的教学效果;实践课教学,指导学生亲身参与实际的劳动实践活动或完成具体的劳动项目,让学生学以致用,提升劳动素养。 (2)教学方法:理论课采用讲解法、		16学时1学分

		0	(2)通用与专业劳动技能培养:结	(3)教学条件:理论课依托多媒体教		
		(3)掌握制定并执行个人劳动	合日常生活和未来职业发展,学习必	室、学习通平台等开展教学; 实践课		
		习惯培养计划的方法,提升自	要的通用劳动技能和专业相关的生	依据课程内容为学生提供实际的劳动		
		我管理与实践执行力。	产劳动技能,增强动手和实践能力。	实践环境和场所。		
		素质目标:	(3) 多样化劳动实践锻炼:组织学	(4)教师要求:任教教师应具备相关		
		(1) 树立尊重劳动、热爱劳动	生参与校园服务、社会实践、专业实	的劳动理论知识和教学经验,以及劳		
		的坚定信念, 弘扬敬业奉献、	习、公益劳动等多种形式的劳动实践	动实践经验,有能够有效地组织和指		
		勤俭节约的优良传统.	活动,在亲身实践中体验劳动过程,	导学生开展劳动实践活动的能力。		
		培育团队协作、抗挫折能力和	深化对社会的认识。	(5)评价建议:采用过程性评价(60%		
		奋斗精神,增强社会责任感和	(4) 劳动素养与安全保障教育: 培) +终结性评价(40%) 相结合的评价		
		职业伦理意识,形成诚实守信	养学生形成认真负责、吃苦耐劳、团	方式。		
		、吃苦耐劳的意志品质。	结协作的劳动品质,同时普及劳动安			
			全、劳动法规和权益保护知识,确保			
			劳动过程中的身心健康与合法权益。			
4	大学生心理健康	(1) 知识目标	本课程是面向专科生开设的心理健	(1) 教学模式: 大学生心理健康教育	必修	32学时
	(GB120011)	使学生掌握心理学基础理论与	康公共必修课,旨在学生了解自身的	课程以"理论+实操""认知+素质"	课程	2学分
		概念,了解心理健康标准、大	心理发展特点和规律,学会和掌握心	"心理+体育""心理课+团辅课"为		
		学生心理发展特点及常见心理	理调解的方法,解决成长过程中遇到	载体形成了混合教学模式,采用课上+		
		问题的表现,学习自我心理调	的各种心理问题,提升心理素质,开	课下、线上+线下的灵活机动的方式,		
		适的基础知识。	发个体潜能,促进学生身心健康全面	对学校全体学生开展全方位全过程教		
		(2)能力目标	发展。主要内容包括:	学。		
		培养学生掌握自我探索、心理	(1) 心理健康核心知识: 自我认知	(2) 教学条件: 多媒体教室和超星学		
		调适与心理发展的关键技能,	、情绪调节、人格发展、生命意义等	习通,学校大学生心理健康教育与咨		
		包括学习发展、情绪管理、压	基础理论与心理发展规律。	询中心功能室。		
		力应对、人际沟通、团队协作	(2) 关键能力训练:环境适应、人	(3) 教学方法: 以课堂讲授为主,结		
		及生涯规划等能力。	际交往、挫折应对、恋爱与性心理调	合心理健康普查数据,综合运用案例		
		(3)素质目标	适、网络心理管理等实践技能。	分析、小组合作、心理体验、电影赏		
		引导学生树立心理健康自主意	(3)成长发展:学习心理优化、压	析等多种方法,并融入冥想、放松训		
		识,形成理性平和、积极乐观	力管理、心理危机预防等适配的心理	练等体育元素,增强学生心理体验,		
		的心态,增强心理危机预防能	技能	提升心理素质。		
		力; 能够客观认识并悦纳自我	(4) 价值与素养塑造: 健康价值观	(4) 教师要求: 坚持育心与育德相结		
		, 塑造健全人格, 树立正确的	培育、跨情境心理适应、个人与社会	合,面向全体学生并尊重个体差异,		
		价值观,实现个人与社会协调	协调发展的认知引导。	注重理论联系实际。能够运用现代教		
		发展。		育技术,提供贴近学生生活的教学资		
_		ı	I.	1		

5	大学生职业生 涯与发展规划 (GB040071)	知识目标: (1)掌握职业生涯规划的理论、 WBTI性格测试、 SWOT分 成型 WBTI性格测试、 SWOT分 成型 WBTI性格测试 SWOT分 成型 WBTI性格测试 (2) 理解职业发展与个人 管理以发展与个人 管理以发展与管理、 (3) 学会管理、 (3) 学力管理、 情绪 管理以分 与 等。 能力目标: (1) 具有对自我和原理的分与求 与 是 证明的 是 是 是 的 是 是 是 是 是 的 是	(1)规划职业生涯:了解职业生涯规划的基本理论;大学生活与职业生涯发展的关系。 (2)正确认识自我:学会探索自我,知道价值观与职业、兴趣与职业、性格与职业以及能力与职业的关系。 (3)揭秘职业世界:了解相关专业的职业环境,探索职业世界。 (4)探寻职业方向:发现职业发展方向,探寻自己的生涯发展主题,开展生涯体验。 (5)做好职业决策:认识职业决策,了解职业决策理论与模型,做好职业生涯决策、管理。 (6)制定职业生涯规划:知道制定职业生涯规划的依据、原则和步骤,撰写职业生涯规划书。	源,拓展学习途径。 (5)评价(60%) +终结性评价(40%) 相结合的(评价) 计终结性评价(40%) 相结合的(评价) 方式。 (1)教学模式:课程等价(60%) 并终结性评价(40%) 相结合的(评价) 对数学模式。 果程、教学模式。用项做,学教家是是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人	必 课	16学时 1学分
		择就业信息,制订职业生涯规 划。	职业生涯规划的依据、原则和步骤,	为带过毕业班的辅导员或教育学、思 想政治专业教师,或企业实践经验丰		

		家发展、时代需要结合起来。				
6	大学生就业指	知识目标:	(1) 就业指导概述: 了解大学生就	(1) 教学模式:采用"理论+实践"	必修	16学时
	导	(1)掌握国家就业政策、行业		双线并行的教学模式,通过课堂讲授	课程	1学分
	(GB040084)	发展趋势及人才需求特点;求	就业指导的内容以及就业指导的意	就业政策并结合案例解析,帮助学生		
		职流程与规范。	义。	搭建基础认知框架,同时依托简历优		
		(2)理解企业招聘流程及职场	(2)就业形势与就业政策剖析:知	化、模拟面试等实操活动让学生掌握		
		基本规则;权益保护知识:熟	道我国大学生就业政策的内容,掌	实用就业技能,同时通过校友经验座		
		悉劳动合同法、社保政策及求	握心理调适的方法,提高心理调适	谈与小组讨论等互动场景传递职场		
		职安全防范要点。	的能力。	信息形成理论、实践、互动与个性化		
		能力目标:	(3)职业素养培养:理解大学生职	指导相融合的教学体系。		
		(1)熟练撰写简历,掌握面试	业素质的概念;了解大学生职业素	(2) 教学方法: 情景模拟法,设计		
		技巧。	质培养的重要性及培养路径; 了解	无领导小组讨论、压力面试等场景,		
		(2) 学会通过招聘网站、行业	不同职业的素质要求。	提升应变能力;案例分析法,解析真		
		报告、人脉资源等渠道获取有	(4)职业与职业环境探索:了解职	实求职失败/成功案例,提炼经验教		
		效信息。	业的内涵、特征,掌握职业社会对	训。任务驱动法:布置"完成3份简		
		素质目标:	人才的需求情况; 掌握探索职业世	历修改等任务;个性化辅导。		
		(1) 培养积极就业心态,增强	界的方法;认知职业发展的趋势。	(3) 教学条件: 多媒体教室和学习		
		抗挫折能力与心理韧性。	(5) 求职过程指导: 掌握就业信息	通。		
		(2) 树立职业责任感,强化求	的收集方法和原则;掌握求职材料	(4) 教师要求:本课程的主讲教师		
		职过程中的诚信观念。	的准备方法; 掌握笔试及面试的应	需为带过毕业班的辅导员或教育学、		
		通过模拟面试、小组任务等提	对技巧;	思想政治专业教师,或企业实践经验		
		升合作意识;激发对行业动态	(6) 毕业流程与就业程序: 了解毕	丰富的专业课老师。		
		的关注,形成持续学习的习惯	业基本流程,对各环节的意义和作	(5)课程思政:能够结合社会主义		
		0	用引起重视;了解就业程序及相关	核心价值观引导学生树立"爱岗""		
			就业服务;了解求职权益及相关法	"敬业""诚信""守信"等良好品		
			律内容。	质。		
				(6)评价建议:采用过程性评价(6		
				0%)+终结性评价(40%)相结合的评		
				价方式。		
7	创新创业教育	知识目标:	(1) 创新创业基础认知: 创新与创	(1) 教学模式:采用线上+线下混	必修	16学时
	(GB040063)	(1) 掌握创新的概念,了解创	业的基础知识;大学生创新创业概述	合式教学模式,线上通过课堂外在	课程	1学分
		新的内涵和技法。	0	线自主学习和创新,实现知识传递		
		(2) 掌握开展创新创业活动所	(2) 创新核心要素: 创新思维、创			

				2020 派记1 同刀 マュ	-, · · · ·	<u> </u>
		需要的基本知识、了解创业优	新意识、创新精神、创新方法和创新	场所,进行探究学习,突出强调理		
		惠政策。	能力基础知识。	论联系实际, 切实增强针对性, 注		
		(3) 了解行业的发展特点和趋	(3)识别创业风险:创业机会的内	重实效。		
		势;掌握创业计划书的内容,	涵;创业机会的来源与识别;评价创	(2)教学方法:主要运用案例分析		
		熟悉创业方式和基本流程,树	业机会;创业风险与防范。	、情景模拟、小组讨论、角色扮演		
		立科学的创业观。	(4)创业关键环节:创业团队的定	等教学方法,通过社会调查和创新		
		能力目标:	义与要素;创业团队构成原则与角色	创业大赛等活动激发学生创新创业		
		(1) 形成创新创业理念、提升	; 创业资源概述; 创业资源整合; 创	的热情。		
		创新创业能力,能够撰写创业	- 业融资。	(3)教学条件:多媒体教室和智慧		
		计划书; 具备团队协作能力。	(5)创业实践与赛事:创业计划书			
		(2) 具备与他人合作,提供有	概述;创业计划书的撰写、审核、评	(4)教师要求:本课程的主讲教师		
		价值解决方案的能力;运用用	估与展示;创业企业的设立与管理;	需为带过毕业班的辅导员或教育学		
		自身特长进行创业的能力。	大学生创新创业大赛。	、思想政治专业教师,或企业实践		
		素质目标:		经验丰富的专业课老师,或有过创		
		(1) 培养当代大学生创新创业		业经历或参加过创新、创业项目(
		意识与思维,提高创新创业综		或大赛),指导过学生创新创业项		
		合素质;培养具有创新精神、		目和大赛。		
		有经济头脑、善于发挥自身优		(5)课程思政:在教学实施中,结		
		势、善于人际交往的创新型人		合社会主义核心价值观,将爱国主		
		才。		义、诚实守信、责任意识、法律意		
		积极参与创新创业建设,倡导		识、团队合作精神等融入课堂教学		
		敢为人先的新风尚; 勇于投身		和案例分析中。		
		社会实践,推进科技成果向实		(6)评价建议:采用过程性评价(
		际生产的转化,为建设创新型		60%)+终结性评价(40%)相结合的		
		国家作出贡献。		评价方式。		
8	中华优秀传统文	知识目标:	(1) 辉煌灿烂的传统文学。	(1) 教学模式: 以立德树人为根本	必修	32学时
	化	(1) 引导学生深入了解中国博	(2) 博大精深的传统哲学。	任务,以三全育人、课程思政为根本	课程	2 学分
	(GB140054)	大精深的传统文化,领略传统	(3) 民以为天的传统饮食。	理念,以高等职业教育为切入点,充		
		文化的魅力。	(4) 天人合一的传统建筑。	分利用精品在线课等线上教学资源		
		(2)培养学生对中华优秀传统	(5) 异彩纷呈的传统艺术。	及VR实景与数字博物馆虚拟资源,积		
		文化的崇敬之情,从而激发他	(6) 巧夺天工的传统技艺。	极组织学生参加中华经典诵写讲大		
		们树立坚定的理想信念和爱国	(7)修齐治平的传统道德。	赛等传统文化类技能大赛。		
		主义情怀。	(8)源远流长的传统风俗。	(2) 教学条件: 多媒体教室、智慧		
		(3)增强学生的民族自尊心、		教学平台等。		

9	军事理论 (GB040021)	自取统为能(化化(社解素引培、其知(和(,学能(和(备(的素(,增意)等)。 一点,实际,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点,是一点	我国国防体制、国防战略、国防政策以及国际体制、国防战略国际战器国际规密国际战器国际人名 国际 医克里斯克斯氏 医克里斯克斯 医克里斯克斯 医克里斯 医克里斯 医克里斯 医克里斯 医克里斯	(3) 法法分类 (3) 的人名 (4) 的	必课	36学时 2学分
---	--------------------	--	---	--	----	----------

10	国家安全教育	知识目标:	(4) 现代战争:了解战争内涵、特点、发展历程,理解新军事革命的内涵和发展演变,掌握机械起势等人。信息化战争的形成和发展争的形势信息化战争的赢信息化装备:了解信息化装备的内涵、分类、发展及对现信息化发展及对源信息化装备的为源,熟悉世界主要国家任息的形势,对敌极性。	(4) 教师要求:政治立场坚定,要 关注时政要闻及国家安全动态,注重 理论联系实际,融入社会、融入生活, 强调学生的主体地位和教师的主导 地位,重视师生互动,引导学生积极 思考,激发学生的学习兴趣,从而增 强学习自觉性。 (5)评价建议:采用过程性评价 (60%)+终结性评价(40%)相结合 的评价方式。 (1)教学模式:以总体国家安全观为	必修	16学时
	国家女生教育 (GB040055)	和(1)掌握总体国家中国家和 (1)掌握总体国家和 (2) 理解,是是是不知识,是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是	(1) 新时代我国国家安全的形势, 大学生国家安全教育的意义,贯彻总体国家安全观,保守国家秘密,铸牢中华民族共同体意识。 (2) 完全准确理解总体国家安全观。 (3) 在党的领导下走中国特色国家安全道路。 (4) 更好统筹发展和安全。 (5) 坚持以人民安全为根本。 (7) 坚持以政治安全为基础。 (6) 坚持以政治安全为基础。 (7) 坚持以军事、科技、文化、社会安全为保障。 (8) 坚持以促进国际安全为依托。 (9) 坚持以促进国际安全为依托。 (10) 筑牢其他各领域国家安全严障。 (11) 做总体国家安全观的坚定践行者。 (12) 做好财产安全、公共卫生安全、	(1) 教学保 统领,坚持和加索安全。 统领,坚持和加索安全。 治域,坚持和加索安全。 治域,坚持和加索安全。 治域,坚持和加索安全。 治域,坚定道路。 ,坚定道路。 ,是定道的。 ,是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是	必课程	

		信念。	社会活动安全、灾害自救安全等安全	最新的文件精神融入教学内容。		
		情怀,加强品德修养,增长知	防护。	(5)评价建议:采用过程性评价(60%)		
		识见识,培养奋斗精神,提升		+终结性评价(40%)相结合的评价方		
		学生综合素质。		式。		
11	艺术类课程至少	子工	 学生可从以下艺术素养课程中任选1门	(1)教学模式:多元形式融合,采用	选修	32学时
11	乙木矢 K 柱 王 夕		子生可从以下乙水系介保柱中任远口	⁽¹⁾	课程	2学分
	修2子分 				沐狂	2子汀
		论知识,包括艺术本质、历史 45层以及#45平4	《影视鉴赏》: 赏析中外经典影视作品			
		发展以及艺术形式。	,学习影视鉴赏基础知识。《音乐鉴赏 《素乐的常》	兴趣。能力综合培养,注重德育、美		
		(2)理解艺术与文化、社会、	》《声乐欣赏》: 聆听分析中外音乐经	育与专业技能相融合,提升人文素养		
		经济的内在联系。	典,提升音乐审美与文化理解力。《美	与创新思维。创新模式探索,以兴趣		
		能力目标:	术鉴赏》《中西方美术史》: 学习美术			
		(1) 重点培养学生的创新思维				
		能力、实践操作能力和艺术表		(2) 教学条件:运用多媒体教室和学		
		现技能。	论与表演技能,提升基本功与舞台表现			
		(2)通过鉴赏评论和实践体验	力。《茶文化与茶艺》: 学习茶文化历	(3) 教学方法: 讲授法、任务驱动法		
		类课程,强化想象力、创造力	史与冲泡技艺,掌握基础茶艺。《陶瓷	、讨论法、案例分析法, 互动交流法		
		及审美设计能力,确保学生具	艺术体验课》: 学习陶瓷发展简史与基	等。		
		备解决实际问题的综合艺术技	础技法,独立完成陶艺作品创作。《手	(4)教师要求:任教教师应具备相关		
		能。	工艺制作》:掌握编织、木艺等基础手	的理论知识和教学经验,同时要关注		
		素质目标:	工艺技法,独立完成创意手工作品。	艺术前沿,及时把最新的艺术资讯融		
		(1)核心在于提升审美素养和	所有课程均注重理论与实践相结合,旨	入教学内容。		
		人文素养,塑造健全人格。	在培养学生的艺术素养、审美能力及创	(5)评价建议:采用过程性评价(60%		
		深化文化理解与审美感知力,	新思维。) +终结性评价(40%) 相结合的评价		
		引导学生形成积极价值观和艺		方式。		
		术情怀。				
12	积极心理学	知识目标:	本课程是在大学生心理健康的基础上	(1) 教学模式:课程以"理论+实操"	选修	32学时
	(GX120010)	(1) 使学生了解积极心理学的	开设的选修课程,旨在引导学生洞察	"认知+素质""心理+体育""心理课	课程	2学分
		发展背景、核心概念及其与传统	自身心理发展优势与潜能,掌握积极	+团辅课"为载体形成了混合教学模式		
		心理学的区别和联系	心理培育方法,丰富积极情绪体验,	,采用课上+课下、线上+线下的灵活机		
		(2) 了解积极心理学在提升幸		动的方式进行教学。		
		福感、促进身心健康、改善人际	幸福感,促进身心和谐与全面发展。	(2) 教学条件: 多媒体教室和超星学		
		关系、提升工作效能等方面的科	主要内容包括:	习通,学校大学生心理健康教育与咨询		
		学证据。	(1)发现优势与意义:识别并运用个			
	l .	1		. ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		

能力目标:

- (1) 能够运用科学工具如主观 幸福感量表等,进行初步的自我 评估。
- (2)识别个人核心优势和幸福来源;掌握并实践一系列积极心理学干预措施,如感恩练习、优势识别与运用、正念冥想基础等

素质目标:

- (1)培养对自身情绪、优势、潜能的觉察与接纳;建立更加积极、乐观、充满希望的生活视角
- (2)增强对生命意义和目标的 探索意愿;提升同理心、感恩之 心和利他精神。
- (3) 认识到追求幸福与福祉是 个人成长和社会发展的重要组 成部分;理解幸福不仅是感觉良 好,更关乎投入、关系和意义的 总和体验。

- 人性格优势,探寻属于自己的人生意 义与目标。
- (2)培育积极情绪:学习培养愉悦、感恩、希望等积极情绪,提升生活的幸福基线。
- (3) 创造沉浸与投入:掌握进入"心流"状态的方法,优化学习体验,提升专注与成就感。
- (4) 构建积极关系:发展滋养性的社交支持系统,学习经营高质量的人际关系。
- (3) 教学方法:运用多种教学方法,以课堂教学为主阵地,综合使用讲授分析、案例研讨、合作学习、体验式、直观演示等多种教学方法。课堂教学辅以心理测验、心理训练、心理体验、心理游戏、心灵阅读等心理学研究方法,融合瑜伽冥想、放松训练、等体育元素,力求使学生做到心强体健,强化心理体验,提高心理品质。
- (4)教师要求:教师应坚持育心与育德相结合,发挥课程的育人功能;面向全体学生,尊重个体差异;理论联系实际;应将现代化教育技术与课程教学有机结合,给学生提供贴近生活实际、贴近学生发展水平的课程资源,拓展学习和教学途径。
- (5)评价建议:采用过程性评价(60%)+终结性评价(40%)相结合的评价方式。

	1					
13	健康生活科学	知识目标:	本课程是面向大二年级开设的选修课	(1) 教学模式:课程以理论与实践相	选修	32学时
	(GX120020)	理解健康的现代多维定义及其	程,旨在引导学生树立"健康第一责	结合的模式,提高学生的互动性和参与	课程	2学分
		影响因素;	任人"意识,聚焦大学生活中的典型	度,组织健康主题的实践活动,鼓励学		
		理解身体活动的生理效应、科学	健康议题,系统培养学生健康行为习	生设定病追踪个人健康目标。		
		原则、不同类型及安全注意事项	" " " " " " " " " "	(2) 教学条件: 多媒体教室和超星学		
		0	知识转化为日常行为习惯,提升健康	习通。		
		理解健康信息获取、评估与决策	素养与自我保护能力,为学业有成和	(3) 教学方法:运用多种教学方法以		
		的基本方法。	人生发展奠定坚实的健康基础。主要	课堂教学为主阵地,综合使用讲授分析		
		能力目标:	内容包括:	、案例研讨、合作学习、体验式、直观		
		能够根据自身情况科学设计、执	(1)健康基石:从合理营养、适量运	演示等多种教学方法。		
		行并监控适合的运动方案;能够	动、优质睡眠入手,学习构建可持续	(4) 教师要求: 教师应坚持育心与育		
		进行基本的自我健康监测。	的健康生活体系。	德相结合,发挥课程的育人功能;面向		
		能够在日常生活中实践有效的	(2)慢病预防:引导学生发觉不良生	全体学生,尊重个体差异;理论联系实		
		个人卫生和疾病预防行为。	活方式与慢性病之间的关联,建立科	际,注重学生实际应用能力的培养;应		
		素质目标:	学、自律的健康行为模式,为长远健	将现代化教育技术与课程教学有机结		
		(1) 养成积极主动维护健康的	康打下基础。	合,给学生提供贴近生活实际、贴近学		
		习惯。	(3) 生殖健康: 指导学生系统性了解	生发展水平、贴近时代的多样化的课程		
		(2) 培养对健康生活方式的认	性传播疾病预防知识,并在尊重、平	资源,拓展学习和教学途径。		
		同感和内在动力,培养尊重生命	等、负责的原则下,维护健康的亲密	(5)评价建议:采用过程性评价(60%		
		、关爱自身与他人健康的价值观	 关系。)+终结性评价(40%)相结合的评价方		
		和社会责任感。	(4)应急与防疫:掌握心肺复苏等急	式。		
			救技能, 并学会科学预防传染病, 具			
			备保护自己与帮助他人的能力。			
14	高等数学基础选	知识目标:	(1)函数、极限与连续:函数:定义		选修	32 学时
	讲	系统掌握函数、极限与连续、一			课程	2 学分
	(GX160060)	元函数微积分学、多元函数微积				
		分学及二重积分的核心理论与方	限、无穷小的比较;连续:间断点分类、	对专升本需求,强化真题训练,理论与		
		法。	闭区间上连续函数性质(介值定理)。	实践相结合,不断提升课程教学浸润感		
		理解数学概念的背景(如导数在	(2) 一元函数微分学: 导数与微分:	和实效性。		
		瞬时变化率中的应用、定积分在				
		几何量计算中的作用)。	导数、微分应用(近似计算);中值定			
		能力目标:	理:罗尔定理、拉格朗日中值定理及其			
		培养逻辑推理与抽象思维能力:;				
		提升数学建模能力,能将生活或	性、极值、凹凸性、渐近线。	法等多种互动教学方法,将课堂内外有		

		科学问题转化为微积分问题 熟练运用计算工具解决复杂问题。 素质目标: 通过数学史(如牛顿与莱布尼茨的微积分之争)感悟科学探索的辩证过程。培养严谨的学术态度与辩证思维(如连续与间断的对比)。	导数、全微分、条件极值;二重积分: 直角坐标与极坐标下的计算、几何应用 (曲面体积)。	(4)教师要求:任课教师要关注专升本考试的大纲动态以及数学在生活中的应用,把历年真题融入课堂教学,使其体会到数学的重要性。 (5)评价建议:采用过程性评价(40%)+终结性评价(60%)相结合的评价方式。		
15	高等数学进阶选 讲 (GX160070)	知识目标: 掌握代数、空间解析几何心、概 空间解析几何心、概 空级数的核考。 完实级数的核考。 是实验是是一种。 是实验是是一种。 是实验是是一种。 是实验是是一种。 是实验是是一种。 是一种。	(1)向量代数与空间解析几何:向量运算:数量积、向量积、方向余弦、平行与垂直判定;空间几何:平面与直线方程(点法式、参数式)、曲面与曲线方程、位置关系判定(如直线与平面的交点)。 (2)常微分方程:一阶方程:可分离变量方程、一阶线性方程;高阶方程:可降阶的高阶方程、二阶常系数线性微分方程(齐次与非齐次)。 (3)无穷级数:数项级数:收敛性判别法(比较判别法、比值判别法、莱布尼茨判别法);幂级数:收敛域求法、	分层教学、互动式教学模式,即以课堂教学为主,采用"问题导向"模式,针对专升本需求,强化真题训练,理论与实践相结合,不断提升课程教学浸润感和实效性。 (2)教学条件:多媒体教室和智慧校园平台(学习通 APP)。 (3)教学方法:运用启发式教学、讨论式教学、问题驱动式教学法、情境教学法等多种互动教学方法,将课堂内外有效结合。 (4)教师要求:任课教师要关注专升本		32 学时 2 学分
16		知识目标: 了解操作系统的概念、功能、分		(1) 教学模式:采用线上线下相结合的 混合式教学模式,以任务驱动、案例教	必修 课程	64 学时 4 学分

类,以及主流的操作系统。熟悉Windows 10操作系统的桌面、窗口、对话框、快捷菜单和"设置"窗口。

熟悉掌握 WPS 文字、WPS 表格、WPS 演示文稿的各项功能及其操作方法。熟悉常用的搜索引擎、掌握常用的信息检索方法。了解信息安全的概念和目标。

熟悉信息安全面临的威胁和防御 AI 在行措施。了解人工智能的概念、起源与发展、应用领域和主要技术。 全及未了解人工智能在文本处理、图像 基本原处理、视频生成、语音处理方面 场景。的常用工具。

能力目标:

信息技术与人工 智能 (GB940010)

- (1) 能够完成 Windows 10 操作系统的个性化设置。能够安装与卸载应用程序。能够使用文件资源管理器有效管理 Windows 10 操作系统中的文件和文件夹。
- (2)能够熟练使用 WPS 文字制作 和编辑各种文档。能够具备运用 WPS 文字设计信息化解决方案。 能够熟练使用 WPS 表格制作和处 理各种电子表格。能够熟练使用 WPS 演示快速制作出图文并茂、 富有感染力的演示文稿。
- (3)能够使用人工智能工具进行 文本处理、图像处理、视频生成、 语音处理等。

素质目标:

职业精神:培养求真务实的探索精神与精益求精的工匠精神。

问题的能力。教学内容包含基础模块和 拓展模块。

- (1)基础模块是必修内容,Windows 10 操作系统,文字管家——WPS 文档处理、 数据洞察——WPS 电子表格处理、创意 演示——WPS 演示文稿制作、智启未来 ——人工智能。
- (2) 拓展模块是选修内容,包含信息安全、信息检索、大数据、人工智能、AI 在行业中的典型应用; AI 大模型及基础工具的使用; AI 伦理规范、数据安全及未来发展趋势。教学要求: 理解 AI 基本原理,能识别常见技术类型及应用场景。

学法开展教学。

- (2) 教学条件:信息工程系实训室和智慧校园平台(学习通 APP)。
- (3) 教学方法:运用案例式教学、启发 式教学、讨论式教学等多种互动教学方 法,将课堂教学和课内外实践相结合。
- (4) 教师要求: 任课教师具有高尚的师 德修养, 先进的教学理念, 前沿的计算 机专业知识, 能够熟练操作各类常用办 公软件, 熟悉编程语言 Python。
- (5) 评价建议: 采用过程化考核(40%) +期末测评(60%) 评定学习效果。

				2023 版电丁间分专业	27(7) 24	12177778
		协作与思考:增强团队协作意识, 提升独立思考与解决实际问题的 能力。 (3)态度与情怀:养成严谨工作 态度,激发爱国热情与民族自豪 感。				
17	汝瓷文化 (GB080011)	素质目标: (1)增强学生对汝瓷文化的认同感与自豪感,激发传承中国传统陶瓷艺术的使命感。 (2)培养学生细致观察、耐心钻研的工匠精神,提升对传统工艺文化的敬畏之心。 (3)通过汝瓷美学赏析,提升学生的审美素养,培养对东方美学高境(如含蓄、素雅)的感知能力。知识目标: (1)掌握汝瓷的历史发展脉络,包括起源、兴盛(宋代汝窑)、短据处资的核心工艺知识,如原料配方(玛瑙入釉等特色)、烧制技艺(支钉烧、开片形成原理)。 (3)了解汝瓷的艺术特征,包括	模块三:汝瓷的地位与影响 模块四:汝瓷的文化内涵	(1) 教学模式:采用"文化理论+工艺实践+创新应用"三位一体模式。先系统讲解汝瓷历史、工艺原理与美学价值;再通过理论学习和流程参观等环节传承汝瓷文化;最后结合汝瓷相关知识文化传承与时学实用相互结合。 (2) 教学方法:运用讲授法系统梳理汝瓷历史脉络与工艺知识;借助案例代创新作品,解析其艺术特色;还可开展实为党法,展示宋代汝窑经典器物及现代医实为党法,展示宋代汝窑经典器物及现代政部分,组织学生参观汝瓷博物馆、窑厂,增强直观认知,引导学生完成从课堂到实地的全流程体现实践。 (3) 教学条件:需配备多媒体设备,陶瓷文化数字资源库,工艺视频及学术究资料。 (4) 教师要求:任课教师具有高尚	必程	16 学时 1 学分
18	思想道德与法治 (GB150011)	(1)以马克思主义为指导,以 习近平新时代中国特色社会主 义思想为价值取向,以正确的 世界观、人生观、价值观和道德观 、法治观教育为主要内容,把社 会主义核心价值观贯穿教学的 全过程。 (2)帮助学生形成崇高的理想 信念,弘扬爱国主义精神,确	(1)中国特色社会主义进入新时代, 呼唤担当民族复兴大任的时代新人。 (2)探讨人生观内涵,引导大学生 树立正确人生目的、态度与价值导向。 (3)阐明理想信念对人生的驱动作用 ,强调将个人理想融入国家发展。 (4)解读中国精神谱系,弘扬以爱 国主义为核心的民族精神和以改革	(1)教学模式:采用理论实践一体化、线上线下混合式教学模式,即以课堂教学为主,课内课外相结合,理论与实践相结合,不断提升课程教学浸润感和实效性; (2)教学条件:多媒体教室和学习通平台; (3)教学方法:运用专题式教学、案例式教学、启发式教学、主题演讲、	必修课程	48 学时 3 学分

		立正确的人生观和价值观,加	创新为核心的时代精神。	角色扮演等多种互动教学方法,将课		
		强思想品德修养。	(5)解析社会主义核心价值观内涵	堂教学和课内外实践相结合:		
		(3)增强学法、用法的自觉性	及实践路径,强化价值认同。	(4)教师要求:具有良好的思想品德		
		,全面提高大学生的思想道德	(6)系统阐述社会主义道德体系,	、职业道德、责任意识和敬业精神;		
		, 至面促同八子工的心心危险 表质、行为修养和法律素养。	强调社会公德、职业道德与个人品德	(5)评价建议:采用百分制,平时成		
		系灰、177110分型公律系介。	海過性云云德、斯亚道德与 八冊德 等道德修养。	绩(40%) +期末考试(60%) 评定学习		
			(7) 全面解读习近平法治思想,培	领(40%)「朔木考畝(60%) 厅足子刁 效果。		
			《1》至圆牌读习近 宏石总惩,坫 养社会主义法治思维,维护宪法权威	双 术。		
			乔仁宏主义伝石思维,维护先法仪威			
10	七汉大田相和	(1) 法类化楼组工专用主义甘		(1) 数类样子 页田珊从京职,体从	N 6夕	20 쌀마
19	毛泽东思想和	(1)让学生懂得马克思主义基	(1) 马克思主义中国化时代化的历	(1) 教学模式: 采用理论实践一体化		32 学时
	中国特色社会主	本理论必须同中国具体实际相	史进程及其理论成果。	、线上线下混合式教学模式,即以课	课程	2 学分
	义理论体系概论	结合才能发挥它的指导作用。	(2) 毛泽东思想的主要内容和历史	堂教学为主,课内课外相结合,理论		
	(GB150022)	(2)对马克思主义中国化时代	地位,是马克思主义中国化时代化的	与实践相结合,不断提升课程教学浸		
		化的科学内涵和历史进程有总	第一次历史性飞跃的理论成果。	润感和实效性;		
		体的了解。	(3)邓小平理论的首要的基本的理	(2) 教学条件: 多媒体教室和学习通		
		(3)对马克思主义中国化时代	论问题和精髓、主要内容和历史地位	平台;		
		化理论成果的形成与发展, 主	,对改革开放和社会主义现代化建设	(3) 教学方法:运用专题式教学、案		
		要内容及历史地位有基本的把	具有长远的指导意义。	例式教学、启发式教学、主题演讲、		
		握。	(4) "三个代表"重要思想的核心	角色扮演等多种互动教学方法,将课		
		(4)对马克思主义中国化时代	观点、主要内容和历史地位,是加强	堂教学和课内外实践相结合;		
		化理论成果之间的内在关系有	和改进党的建设、推进我国社会主义	(4)教师要求: 具有良好的思想品德		
		准确地认识,并能运用马克思	自我完善和发展的强大理论武器。	、职业道德、责任意识和敬业精神;		
		主义中国化时代化的理论指导	(5)科学发展观的科学内涵、主要	(5)评价建议:采用百分制,平时成		
		自己的学习与实践。	内容和历史地位,是发展中国特色社	绩(40%)+期末考试(60%)评定学习		
			会主义所必须坚持的重大战略思想,	效果。		
			必须长期坚持并不断发展。			
20	习近平新时代中	(1) 引导大学生准确理解,深	全面阐释关于新时代坚持和发展中	(1) 教学模式: 采用理论实践一体化	必修	48 学时
	国特色社会主义	刻把握习近平新时代中国特色	国特色社会主义的总目标、总任务、	、线上线下混合式教学模式,即以课	课程	3 学分
	思想概论上	社会主义思想的时代背景、核	总体布局、战略布局和发展方向、发展	堂教学为主,课内课外相结合,理论		
	(GB150043)	心要义、精神实质、丰富内涵	方式、发展动力、战略步骤、外部条	与实践相结合,不断提升课程教学浸		
	习近平新时代中	、实践要求。	件、政治保证等基本观点,系统阐明	润感和实效性;		
	国特色社会主义	(2)引导大学生深刻领会习近	习近平总书记关于新时代坚持和发	(2) 教学条件: 多媒体教室和学习		
	思想概论下	平新时代中国特色社会主义思	展什么样的中国特色社会主义、怎样	通平台;		
	(GB150044)	想的时代意义、理论意义、实践	坚持和发展中国特色社会主义,建设	(3) 教学方法:运用专题式教学、		
	(ODIOCOII)	一心はは「「心へ、住に心人、大风		1、5/70/11/11/11/11/11/11/11/11/11/11/11/11/11	l	

			2025 版电计例务专业	八八八万	乔刀杀
	意义、世界意义。	什么样的社会主义现代化强国、怎样	案例式教学、启发式教学、主题演讲		
	(3)引导大学生全面了解习近	建设社会主义现代化强国,建设什么	、角色扮演等多种互动教学方法,将		
	平新时代中国特色社会主义思	样的长期执政的马克思主义政党、怎	课堂教学和课内外实践相结合;		
	想中蕴含的人民至上、崇高信	样建设长期执政的马克思主义政党	(4) 教师要求: 具有良好的思想品德		
	仰、历史自觉、问题导向、斗	等重大时代课题的一系列原创性治	、职业道德、责任意识和敬业精神;		
	争精神、天下情怀等理论品格	国理政新理念新思想新战略。	(5)评价建议:采用百分制,平时成		
	和思想风范。		绩(40%)+期末考试(60%)评定学习		
	(4)引导大学生深刻把握习近		效果。		
	平新时代中国特色社会主义思				
	想中贯穿的马克思主义立场、				
	观点、方法。				
	(5)帮助大学生牢固树立"四				
	个意识"、坚定"四个自信"、				
	深刻领会"两个确立"、自觉做				
	到"两个维护",自觉投身建设				
	社会主义现代化强国、实现中				
	华民族伟大复兴中国梦的奋斗				
	中。				
21 形势与政策	(1)引导和帮助学生掌握认识	(1) 国内重大形势分析:包括经济	(1) 教学模式: 采用理论实践一体化	必修	32 学时
(GB150041)	形势与政策问题的基本理论和	发展、社会建设、生态文明等领域的	、线上线下混合式教学模式,即以课	课程	2 学分
(GB150052)	基础知识,学会正确的形势与	阶段性特征、面临的机遇与挑战及相	堂教学为主,课内课外相结合,理论		
(GB150063)	政策分析方法,特别是对我国	关政策部署。	与实践相结合,不断提升课程教学浸		
(GB150074)	基本国情、国内外重大事件、	(2) 国际形势与中国外交政策: 国	润感和实效性;		
	社会热点和难点等问题的思考	际格局演变趋势、中国与主要国家关	(2) 教学条件: 多媒体教室和学习		
	、分析和判断能力,使之能科	系、中国在全球治理中的角色及外	通平台;		
	学认识和准确把握形势与政策	交政策要点。	(3) 教学方法:运用专题式教学、		
	发展的客观规律,形成正确的	(3) 党和国家重大方针政策解读:	案例式教学、启发式教学、情景式教		
	政治观。	结合年度重要会议精神(如两会、中	学、角色扮演等多种互动教学方法,		
	(2)帮助学生深入地学习和研	央全会等),解析政策制定的背景、	将课堂教学和课内外实践相结合;		
	究马克思主义中国化理论成果	核心内容及实践要求。	(4) 教师要求: 具有良好的思想品		
	, 培养学生理论联系实际的作	(4) 青年责任与时代使命: 引导学	德、职业道德、责任意识和敬业精神		
	风, 鼓励学生积极投身社会实	生将个人发展融入国家发展大局,理	;		
	践,通过实践体会党的路线、	解青年在形势发展和政策实践中的	(5)评价建议:采用百分制,平时成		

		解我国改革开放以来形成并不	担当。	效果。		
		断发展完善的一系列政策体系	15.70	7X.7K 0		
		,树立正确的世界观、人生观				
		, 构立正晶 医升观、八工观 , 价值观。				
		(3)帮助学生了解高等教育发				
		展的现状和趋势,对就业形势				
		有一个比较清醒的认识,树立				
		上确的就业观。				
22	马克思主义理论	(1)教育引导学生了解马克思	(1) 马克思主义基本原理概论	(1)教学模式:按照专业注重个性化	必修	16 学时
22	类及党史国史	主义基本原理,弄清楚当今中	(2)大学生的马克思主义素养	指导,注重教学时效性、针对性。合	课程	10 学明 1 学分
	大 及 兄 又 国 又 类课程		(3)中国共产党人的精神谱系概论		体性	
		国所处的历史方位和自己所应		理选用教学素材与多维立体化资源,		
	(GB150014)	担负的历史责任,深刻理解中	(4)中国共产党党史	采取学生线上选课、教师线下授课与		
		华民族从站起来、富起来到强	(5)新中国史	学生自主学习、线上参加考核的方式		
		起来的历史逻辑、理论逻辑和	(6)中国改革开放史	进行学习。		
		实践逻辑。	(7) 社会主义发展史	(2) 教学条件: 多媒体教室与学习通		
		(2)引导学生厚植爱党、爱国	(8)中华民族共同体概论	教学平台相结合。		
		、爱社会主义的情感,增强听		(3) 教学方法:运用案例式教学、讨		
		党话、跟党走的思想和行动自		论式教学、情景教学法等多种教学方		
		觉,牢固树立中国特色社会主		法进行。		
		义的道路自信、理论自信、制度		(4) 教师要求: 任课教师要关注党的		
		自信、文化自信,努力成长为担		最新理论成果、中央重大会议、时政		
		当中华民族伟大复兴大任的时		热点等及时把最新的中央精神融入教		
		代新人。		学内容。		
				(5)评价建议:学习通学习完成情况		
				和考核评定学习效果。		

2. 专业基础课程

序	课程名称及代码	课程目标	主要内容	教学要求	课 程	学时
号					属性	学分
1	电子商务概论	知识目标	模块一: 电子商务基础理论	(1) 教学模式: 理论讲授+模拟平台实	必修	32 学时
	(93020011)	(1) 掌握电子商务框架结构与主	模块二: B2B/B2C/C2C 模式解析	操;		2 学分
		流交易模式;	模块三: 电子支付系统构建	(2) 教学条件: 配备电商模拟系统的		
		(2) 理解网络营销、电子支付与	模块四: 网络安全防护技术	实训室;		
		物流协同机制;	模块五: 电商物流协同体系	(3) 教学方法: 采用淘宝/京东案例对		

				2025 版电于阅分专业		クトノJ プド
		能力目标 (1) 能操作电商平台交易全流程; (2) 能分析平台运营模式并提出优化建议; 素质目标 (1) 具备互联网商业伦理意识与信息安全素养; (2) 形成精益求精的数字化运营思维。	模块六: 网站建设与职业规范	比分析驱动教学; (4) 教师要求: 具备双师资格及电商平台实操经验; (5) 评价建议: 过程考核(平台操作40%)+期末考试(60%)。		
2	电子商务法律法规(93020021)	知识目标 (1) 掌握电子合同有效性认定标准; (2) 理解消费者权益保护特殊条款; 能力目标 (1) 能识别常见电商法律风险; (2) 能制定基础合规运营方案; 素质目标 (1) 树立数据合规与隐私保护意识; (2) 培养诚信经营的商业道德。	模块一: 电商经营者法律责任 模块二: 电子签名与合同规范 模块三: 支付安全法律保障 模块四: 快递物流纠纷处理 模块五: 消费者权益特殊保护 模块六: 知识产权与税收合规	(1) 教学模式: 法规解读+纠纷模拟法庭; (2) 教学条件: 学习通平台; (3) 教学方法: 通过"大数据杀熟"等热点事件开展情境教学; (4) 教师要求: 具备双师资格及电商平台实操经验; (5) 评价建议: 模拟维权方案设计(40%)+法规应用考试(60%)。	必修	32 学时 2 学分
3	管理学基础 (93020031)	知识目标 (1) 掌握计划/组织/领导/控制核心职能; (2) 理解现代企业组织架构设计原理; 能力目标 (1) 能制定简易项目管理方案; (2) 能运用激励理论提升团队效能; 素质目标 (1) 培养团队协作与资源统筹意识;	模块一:管理理论发展脉络模块二:决策分析与计划制定模块三:组织结构设计优化模块四:领导力与激励策略模块五:控制机制与绩效评估模块六:创新管理与组织变革	(1) 教学模式:企业沙盘模拟+管理实战推演; (2) 教学条件:企业管理模拟软件+案例资源库; (3) 教学方法:采用案例进行任务驱动教学; (4) 教师要求:具备双师资格或企业中层管理经验或管理咨询背景; (5) 评价建议:团队项目方案(40%)+理论考试(60%)。	必修	64 学时 4 学分

		(2) 形成系统化问题解决思维。				
4	市场营销 (93020191)	知识目标 (1) 掌握消费者画像构建方法; (2) 理解全渠道资源整合策略; 能力目标 (1) 能运用 AI 工具制定营销方案; (2) 能设计跨平台推广活动; 素质目标 (1) 树立数据驱动的精准营销理念; (2) 具备 AI 技术应用的伦理判断力。	模块一:数字营销理论演进模块二:消费者行为洞察技术模块三:竞争蓝海定位策略模块四:AI智能文案生成模块五:多平台数据整合分析模块六:新品上市全案策划	(1) 教学模式:企业真实项目贯穿教学; (2) 教学条件:配备 ChatGPT、DEEPSEEK等智能工具的数字营销实验室; (3) 教学方法:采用真实场景开展任务驱动教学; (4) 教师要求:具有数字营销实战经验; (5)评价建议:营销方案设计(含AI工具应用报告 40%)+理论考试(60%)。	必修	32 学时 2 学分
5	电子商务数据分析与应用 (93020122)	知识目标 (1) 掌握用户行为数据采集技术; (2) 理解数据可视化呈现原理; 能力目标 (1) 能使用分析工具挖掘消费规律; (2) 能基于数据优化营销策略; 素质目标 (1) 培养数据敏感性与商业洞察力; (2) 形成基于证据的决策思维;	模块一: 电商数据结构特征 模块二: 数据采集与清洗技术 模块三: RFM 用户分层模型 模块四: AB 测试方案设计 模块五: 可视化实战 模块六: 营销效果评估与优化	(1) 教学模式:实验室全流程数据实战; (2) 教学条件:商务数据分析实训平台; (3) 教学方法:采用真实电商数据集开展项目化教学; (4) 教师要求:具备数据分析师认证或电商企业数据运营经验; (5)评价建议:数据分析报告(含可视化呈现60%)+工具操作考核(40%)。	必修	32 学时 2 学分
6	电子商务物流 (93020041)	知识目标 (1) 掌握 JIT 等现代物流模式; (2) 理解跨境物流通关流程; 能力目标 (1) 能设计基础仓储优化方案; (2) 能运用 WMS 系统处理订单; 素质目标 (1) 树立供应链协同发展理念;	模块一: 电商物流协同模式 模块二: 智能仓储系统运作 模块三: 配送路径优化策略 模块四: 跨境物流与关务 模块五: 物流成本控制方法 模块六: 绿色供应链设计	(1) 教学模式:系统实操+企业现场教学; (2) 教学条件:物流仿真软件+智能仓储实训设备; (3) 教学方法:采用案例开展情境教学; (4) 教师要求:具有双师资格或物流企业实践经验;	必修	32 学时 2 学分

(2) 培养智能化物流管理意识;	(5) 评价建议:仓储优化方案设计
	(40%)+理论考核(60%)。

3. 专业核心课程

序号	课程名称及代码	典型工作任务描述	课程目标	主要教学内容与要求	课程 属性	学时 学分
1	网店运营 (93020202)	(1)完成多平台店铺搭建; (2)执行商品上架与管理; (3)实施流量获取策略; (4)策划促销活动; (5)开展数据优化工作。	素质目标: (1) 培养数据驱动决策思维; (2) 强化风险合规意识; 知识目标: (1) 掌握 AI 选品工具应用逻辑; (2) 熟悉智能客服系统原理; 能力目标: (1) 独立策划高转化促销活动; (2) 实现店铺盈利闭环; 素质目标: (1) 培养数据驱动决策思维; (2) 强化风险合规意识。	教学内容: (1)店铺定位与平台规则解析; (2)商品策略与 AI 选品实战; (3)流量矩阵搭建; (4)用户生命周期管理模型; 教学要求: (1)使用企业真实店铺代运营项目; (2)集成 AI 工具完成数据监控→策略迭代训练。	必修	64 学时 4 学分
2	短视频编辑与制作(93020113)	(1)独立完成商品短视频全流程制作; (2)提升视频内容转化率; (3)运用 AI 工具优化生产效率。	知识目标: (1)掌握高转化短视频叙事结构; (2)熟悉行业技术规范; 能力目标: (1)批量生成素材并优化剪辑效率; (2)达成商业变现目标; 素质目标: (1)形成用户视角创作理念;	教学内容: (1)短视频类型与商业变现逻辑; (2)拍摄构图与灯光技法; (3)剪映/AI剪辑工具实战; (4)爆款短视频数据分析; 教学要求: (1)按行业标准制作食品/服装类目短视频; (2)考核完播率&转化率指标。	必修	64 学时 4 学分
3	新媒体营销 (93020093)	(1)制定跨平台整合营销方案; (2)实现品牌曝光与销售转化双	知识目标: (1)掌握各平台算法规则;	教学内容: (1)平台特性与用户画像匹配;	必修	32 学时 2 学分

		rr t.−	(4) 莱亚上南八八山山	(2) 井上州井上江田林川		
		目标;	(2)熟悉内容分发机制;	(2) 热点借势与话题策划;		
		(3)协调多平台资源联动。	能力目标:	(3) KOC 联盟运营技巧;		
			(1)设计裂变活动;	(4) 跨渠道数据归因分析;		
			(2)运用数据分析工具优化 ROI。	教学要求:		
			素质目标:	(1)为真实品牌策划 618/双 11 全案;		
			(1) 树立全域协同营销战略观。	(2) 要求达成预设 GMV 考核指标。		
4	视觉营销设计	(1) 设计高转化视觉素材;	知识目标:	教学内容:	必修	64 学时
	(93020212)	(2)强化品牌视觉竞争力;	(1) 掌握消费心理学色彩原理;	(1) 点击率热力图分析法;		4 学分
		(3)适配多端展示需求。	(2)熟悉版式设计规范;	(2) 品牌视觉资产标准化;		
		13,750	能力目标:	(3) AI 海报生成与 A/B 测试;		
			(1) 使用 AI 工具生成动态素材;	(4)直播场景沉浸式设计;		
			(2)满足多端展示标准;	教学要求:		
			素质目标:	(1)产出可落地的详情页优化方案;		
				(2) 要求 CTR 提升≥15% (历史数		
				据对比)。		
5	零售门店全渠道	(1)设计 O2O 融合方案;	知识目标:	教学内容:	必修	32 学时
3	运营 (93020222)	(1) 以 0 20 融	邓以日你: (1)掌握会员/库存/订单通技术方案;	(1) 门店数字化基建;		2 学分
	运昌 (93020222)	(2) 打過线上线下数据; (3) 实现流量互导与协同。	(1) 季雄云贝/库伊/贝早迪仅不刀采; 能力目标:	(2) 精准营销策略;		4 子汀
		(3) 关现孤里互导与协问。 				
			(1)制定私域会员增长策略;	(3)全渠道库存调度逻辑;		
			(2)设计全渠道促销活动;	(4)服务体验标准化设计;		
			素质目标:	教学要求:		
			(1)建立客户体验中心服务理念;	(1) 为连锁超市设计 OMO 方案;		
				(2) 要求线下客流转化线上订单≥		
				20%。		
6	社群运营	(1) 构建高活跃私域社群;	知识目标:	教学内容:	必修	32 学时
	(93020232)	(2)通过内容与活动实现用户留	(1) 掌握社群生命周期管理模型;	(1) 社群定位与用户分层模型;		2 学分
		存;	能力目标:	(2) 裂变活动策划;		
		(3) 推动裂变转化。	(1)设计分层运营策略;	(3) 企微/SCRM 工具实战;		
			(2) 实现自动化 SOP 操作;	(4) 舆情监控与危机处理;		
			素质目标:	教学要求:		
			(1) 强化舆情风险防控意识。	(1)运营真实品牌社群3个月;		
			(* * * * * * * * * * * * * * * * * * *	(2) 考核活跃度 (DAU≥40%) 及转		
				化率。		
				化平。		

4. 专业拓展课程

序号	课程名称及代码	典型工作任务描述	课程目标	主要教学内容与要求	课程 属性	学时 学分
1	直播营销 (93020144)	(1) 完成多平台(抖音/淘宝/快手)直播全流程操作,包括选品测评、脚本设计、场景搭建、实时互动话术优化及售后链路打通; (2) 运用数据分析工具监控直播间流量来源、用户停留时长、转化率等核心指标; (3) 策划品牌自播与达人协同直播矩阵,实现单场 GMV 突破及长期粉丝沉淀。	知识目标:掌握直播流量分发机制、爆款话术逻辑及直播间人货场匹配原则。能力目标:能独立策划高转化直播方案,运用数据分析工具优化直播 ROI。 素质目标:培养临场应变能力与直播合规风险意识,强化用户信任感构建思维。	教学内容: (1)直播选品策略与供应链对接; (2)直播脚本设计与互动节奏把控; (3)绿幕虚拟场景搭建与灯光美学; (4)直播数据复盘(观看时长/点击率/转化率)。 教学要求: (1)使用真实直播间进行模拟带货考核; (2)单场直播 GMV 需达到行业均值标准; (3)提交直播 SOP 标准化文档。	必修	64 学时 4 学分
2	市场调研与分析(93020064)	(1) 针对某细分行业开展市场需求调研,设计问卷并完成有效样本采集; (2) 通过焦点小组访谈挖掘用户痛点,结合竞品分析建立需求优先级矩阵; (3)运用 SPSS/Excel 进行数据统计分析,输出可视化报告并提出商业建议。	知识目标:掌握问卷设计、抽样方法及 SPSS/Excel 数据分析工具应用。 能力目标:能独立完成从需求洞察到商 业机会挖掘的完整调研流程。 素质目标:树立数据驱动决策意识,培 养严谨的研究伦理观。	教学内容: (1)调研方案设计与样本量计算; (2)定性研究方法(深度访谈/焦点小组); (3)竞品 SWOT 分析与差距量化; (4)趋势预测模型(PEST/波特五力)。 教学要求: (1)提交某品类市场进入可行性报告; (2)报告需包含可视化图表及结论建议; (3)通过答辩展示调研逻辑链。	选修	32 学时 2 学分
3	客户关系管理 (93020104)	(1)基于 RFM 模型建立客户分级体系,制定差异化维护策略; (2)设计会员积分系统与专属权益,提升复购率与忠诚度;	知识目标:掌握 CRM 系统操作、生命周期价值(CLV)计算及挽留策略。能力目标:能独立设计客户分层运营方案并落地执行。	教学内容: (1) 客户分群与标签体系搭建; (2) 会员等级权益设计与成本核算; (3) 流失预警模型与挽回触达策略;	必修	32 学时 2 学分

		I				
		(3)处理客户投诉工单,运用 NLP		(4) 客服话术标准化与情绪管理。		
		技术分析與情热点改进服务流	念,培养跨部门协同意识。	教学要求:		
		程 。		(1) 为某企业设计完整的 CRM 运营		
				方案;		
				(2) 模拟处理高复杂度客诉案例;		
				(3) 方案需通过成本收益测算验证。		
4	消费者行为分析	(1) 通过眼动仪实验分析网页布	知识目标:掌握消费心理学理论、决策		必修	32 学时
1	(93020243)	局对用户注意力的影响;	树模型及行为数据采集方法。	(1) 感知与认知过程在营销中的应	2 19	2 学分
	(00020210)	(2) 构建 AIDMA 模型解析消费者				
		决策路径,识别关键触点;	行为规律并提出优化方案。	(2)社会阶层与文化因素对消费的		
		(3)设计 AB 测试验证促销信息	素质目标:培养科学探究精神与实证研			
		对购买转化率的提升效果。				
			プロREプJ。 			
				文案中的运用;		
				(4) 大数据画像建模与群体细分。		
				教学要求:		
				(1) 完成某产品的消费者行为分析		
				报告;		
				(2)报告需包含实验设计、数据收		
				集及结论推导;		
				(3)提出至少3项可落地的产品改		
				进建议。		
5	商务谈判	(1) 代表企业与供应商进行年度	知识目标:掌握哈佛谈判理论、BATNA 替	教学内容:	选修	32 学时
	(93020153)	采购合同续签谈判;	代方案及跨文化沟通技巧。	(1) 谈判前情报收集与权力结构分		2 学分
		(2)参与跨界资源置换合作洽	能力目标: 能灵活运用谈判策略达成双	析;		
		谈,争取最大利益空间;	- 嬴结果。	(2) 锚定效应与让步阶梯设计;		
		(3) 处理国际商务礼仪差异,完	素质目标:培养全局视野与底线思维,	(3) 僵局破解技巧与第三方斡旋;		
		成跨境合作协议签署。	增强压力情境下的心理素质。	(4) 合同条款法律风险审查。		
				教学要求:		
				(1)模拟真实商务谈判场景进行角		
				色扮演:		
				(2)提交谈判复盘报告(含得失分		
				析):		
				1017; (3) 考核谈判成果达成率。		
				(3) 写像 灰荆 风 未 丛 风 半。		

2020版:E1周カマ並バオカデカオ	<u> </u>
	学时
V-2-1-1	:分
能利用办公软件解决复杂数 (2)数据透视表与动态图表制作;	
工报需求。 (3) VBA 基础编程与自动化流程设 (
培养精细化工作效率意识与 计;	
X思维。 (4) PPT 母版设计与动画逻辑编排。	
教学要求:	
(1) 完成某部门月度经营分析报告;	
(2) 报告需包含自动化数据处理痕	
迹;	
(3) 通过效率提升前后对比验证学	
习成果。	
掌握 SEO 关键词布局、标题 教学内容: 选修 32 等	学时
数事化叙事方法。 (1) 用户画像与文案调性匹配; 2 学	:分
能快速产出高传播力的新媒 (2) 痛点挖掘与解决方案包装;	
(3) 金句提炼与修辞手法运用;	
培养网感思维与传播敏感度, (4) 文案排版规范与版权规避。	
(1)为指定产品撰写3篇不同平台	
的推广文案;	
(2) 文案需通过原创度检测工具校	
验;	
(3) 考核阅读量/互动率模拟数据。	
了解监督学习/无监督学习原 教学内容: 选修 32 等	学时
	:分
能识别业务场景中的 AI 应用 (2) 机器学习基本流程(数据预处	
出初步解决方案。 理→特征工程→模型训练);	
(4) AI 伦理与隐私保护议题讨论。	
教学要求:	
(1) 完成 AI 助力零售的微型项目提	
案;	
	(1) Excel 高级函数; 能利用办公软件解决复杂数 (2) 数据透视表与动态图表制作; (3) VBA 基础编程与自动化流程设计; (4) PPT 母版设计与动画逻辑编排。教学要求; (1) 完成某部门月度经营分析报告; (2) 报告需包含自动化数据处理痕迹; (3) 通过效率提升前后对比验证学习成果。 掌握 SEO 关键词布局、标题 教学内容; (1) 用户画像与文案调性匹配; (2) 痛点挖掘与解决方案包装; (3) 金句提炼与修辞手法运用; (4) 文案调性匹配; (2) 痛点挖掘与解决方案包装; (3) 金句提炼与修辞手法运用; (4) 文案调性匹配; (2) 痛点挖掘与解决方案包装; (3) 金句提炼与修辞手法运用; (4) 文案谓性匹配; (2) 乘高护版规范与版权规避。教学要求; (1) 为指定产品撰写 3 篇不同平台的推广文案; (2) 文案需通过原创度检测工具校验; (3) 考核阅读量/互动率模拟数据。 了解监督学习/无监督学习原网络基础架构。 (1) AI 发展历程与产业应用案例; (2) 机器学习基本流程(数据预处理一特征工程→模型训练); (3) 自然语言处理(NLP)入门实践; (4) AI 伦理意识与技术创新 (4) AI 伦理意见组队的)入门实践; (4) AI 伦理自隐私保护议题讨论。教学要求; (1) 完成 AI 助力零售的微型项目提

9	农村电商 (93020274)	(1)调研县域特色农产品供应链,设计上行电商运营方案; (2)组织农户开展直播带货培训,搭建助农直播间; (3)对接社区团购平台,优化农产品冷链物流路径。	知识目标:掌握农产品标准化、品牌打造及下沉市场运营策略。能力目标:能整合资源推动农产品产销对接。素质目标:培养乡村振兴责任感与社会企业家精神。	教学内容: (1)农村电商政策解读与典型案例; (2)农产品包装设计与溯源体系建设; (3)村级服务站点运营模式; (4)农产品短视频拍摄技巧。 教学要求: (1)为某乡镇制定农产品电商扶持计划; (2)计划需包含具体实施步骤与预	选修	32 学时 2 学分
				期效益; (3)提交实地调研照片与访谈记录。		
10	Premiere 影视非 线性剪辑 (93020184)	(1)剪辑企业宣传片,运用蒙太奇手法讲述品牌故事; (2)制作短视频广告,通过转场特效与节奏控制提升完播率; (3)调色输出符合播出标准的成片,添加字幕与LOGO水印。	知识目标:掌握镜头语言、声画同步及非编系统操作规范。 能力目标:能独立完成专业级视频作品后期制作。 素质目标:培养影视艺术审美与团队协作意识。	教学内容: (1)素材整理与粗剪逻辑; (2)关键帧动画与特效叠加; (3)音频波形编辑与降噪处理; (4)多格式输出与压缩参数设置。 教学要求: (1)完成一部5分钟主题短片; (2)作品需通过广播级画质检验; (3)提交工程文件与渲染日志。	限选	64 学时 4 学分

5. 专业实践课程

序	课程名称及代码	典型工作任务描述	课程目标	主要教学内容与要求	课程	学时
号					属性	学分
1	岗位实习	(1) 企业认知与工作规章制度学习;	知识目标	(1)教学场地:校外岗位实习企业;	必修	720 学时
	(JS040020)	(2) 在企业导师指导下完成相关工作	(1) 掌握电子商务全流程运营	(2) 组织形式: ①实行"双导师"		24 学分
		任务;	的核心环节; (2)熟悉主流电	协同指导机制,同步配备校内专职		
		(3) 对完成的工作任务进行总结。	商平台的规则与运营逻辑;(3)	教师与企业资深从业者;②校内指		
			掌握电商数据分析的基本方法,	导教师需具备扎实的电子商务理论		
			能运用工具进行销售数据解读	功底,熟悉主流电商平台运营规则		
			与业务优化; (4) 了解电商行	及数字化营销工具,掌握电商数据		
			业相关法律法规及平台合规要	分析与供应链管理知识,且具有企		

求。

能力目标

- (1)通过真实岗位实践,提升 商务谈判、客户关系维护、危机 公关等实务操作能力;
- (2)熟练完成电商平台日常运营任务,包括商品上架、详情页优化、促销活动策划与执行;
- (3)具备多渠道整合营销能力, 能协同运用直播带货、短视频推 广、社群运营等方式提升转化 率;
- (4) 掌握电商供应链协同管理 技能,包括仓储管理、物流配送 协调及库存周转效率优化:
- (5)培养基于数据的决策能力, 能够根据市场反馈调整运营策 略,解决实际业务问题;
- (6)强化跨部门协作能力,熟悉电商团队分工模式,实现从校园到职场的角色平滑过渡;
- (7)通过实战积累经验,达到 企业用人标准,为从事网店运 营、直播电商、新媒体营销等岗 位奠定扎实基础。

素质目标

(1) 具有高度的职业责任感和服务意识,树立以客户需求为导向的职业价值观; (2) 具备敏锐的市场洞察力和创新思维,能

业挂职经历;③校外指导教师须具备丰富的实战经验,精通网店运营、直播带货、社群营销等核心业务模块,拥有成功案例并秉持良好的职业操守;④教师团队要求:通晓电商法务合规、消费者心理学及新媒体传播规律,至少参与过完整电商项目周期;⑤开展岗前安全培训,重点强化账号安全、交易风险防控及平台违规警示,确保学生严守企业保密制度与操作规范。

			够主动适应电商行业的快速变			
			化; (3)强化抗压能力与自我			
			管理能力,形成积极进取、诚实			
			守信的职业品格; (4) 培养精			
			益求精的工匠精神,注重细节把			
			控与服务质量优化。			
2	毕业设计	(1) 电商平台用户体验优化研究	知识目标	(1) 教学内容:	必修	240 学时
	(JS040036)	(2) 农产品上行的电商助农模式创新	(1) 结合企业案例开展课题研	毕业设计任务及要求; 相关资料的搜		8 学分
		(3) 电商独立运营策略研究	究,深化专业知识应用,完成毕	集方法; 文稿格式及文字处理软件操		
		(4) 直播电商转化效率分析	业论文撰写; (2)掌握开题报	作技巧;毕业教育。		
		(5) 社交电商平台私域流量运营机制	告、文献综述、论文正文及参考	(2) 教学模式: 毕业设计课题面向电		
		探究	文献的规范写法; (3)熟悉论	子商务行业或相关行业,可以由指导		
		(6) 电商供应链韧性评价与提升路径	文框架设计、研究思路、方法论	教师选定范围,学生自行选定课题。		
		(7) 电商平台C2C交易信任机制设计	阐述及数据引用的技术规范;	(3) 教学条件:图书馆、多媒体教室、		
			(4) 了解电商行业前沿动态,	各实训室。		
			明确理论研究对行业发展的实	(4) 教学方法:加强辅导,帮学生解		
			践意义。	决项目设计工作过程中的相关问题;		
			能力目标	鼓励学生自行组织、自主安排学习;		
			(1) 能独立完成选题论证,制	分层次教学方法: 提供不同难度的设		
			定切实可行的研究方案; (2)	计项目供学生自愿选择。		
			能运用调查问卷、访谈法或大数	(5) 教师要求: 专业课授课教师或指		
			据分析等手段获取研究数据;	导过毕业设计的教师,对电子商务及		
			(3) 能结合理论模型分析电商	相关岗位群要求素质有一定了解。		
			运营问题,提出创新性解决方	(6) 评价建议: 教师根据提交论文、		
			案。	作品的质量综合评价成绩。		
			素质目标			
			(1) 具备科学研究思维与求真			
			务实的治学态度; (2) 树立勤			
			奋钻研意识,发扬学术探索精			
			神; (3)掌握文献检索、归纳			

	整理的研究方法; (4)强化团	
	队协作意识,提升学术交流能	
	力。	

(四)课程设置要求

- 1.落实立德树人根本任务,完善德技并修、工学结合育人机制,挖掘行业企业思政育人元素,将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入专业教育教学。
- 2.校企共建课程开发中心,组织企业大师、学校名师、教育专家等,对接企业岗位标准、工序流程、典型项目,更新课程内容、开发新课程。
- 3.适应新时代学生学习方式和成长规律,改革课程教学模式,创设多样化教学场景, 创新课业评价方式,持续提升教学质量。
- 4.适应"数字化教学新生态"新要求,推动人工智能融入专业教学全过程,探索基于生成式人工智能的互动式教学模式,运用数字技术重塑教学空间,推动学生学业评价、教师教学评价的数字化转型。
- 5.鼓励学生参加专业技能大赛和取得行业企业认可度高的相关职业技能等级证书, 取得大赛成绩和职业资格证书可按一定规则折算为学历教育相应学分。

(1) 电子商务专业技能证书学分置换要求表

序号	职业资格	职业资格证可以 必修课程	以置换的专业	职业资格证可以置换的专
11. 4	证书名称	等级	学分	业必修课程
1	 网店运营推广 	 中级	4	网店运营
2	电子商务师	中级	4	电子商务概论 电子商务法律法规
3	 电子商务数据分析 	中级	2	电子商务数据分析与应用
4	行业或者企业认证证书	行业/企业	2	视觉营销设计 直播营销 短视频编辑与制作

(2) 电子商务专业技能竞赛学分置换要求表

	获奖等级	Z,		可置换对象		备注
	狄 夫寺幼		课程类型	学分/项	成绩	
		一等奖		10	100	
	国家级职业院校 技能大赛	二等奖		8	95	
类型	汉化八分	三等奖	专业技能 课、专业必	6	90	以团队形式参赛, 所有成员均可获学
		一等奖	修课、专业	6	90	分置换。
	省级职业院校技 能大赛	二等奖	二等奖 限选课 4		85	
	130/ 12	三等奖		2	80	

七、教学进程总体安排

(一) 教学周数分学期分配表

单位:周

分类 学期	理实一体 教学	入学教育 与军训	岗位实习	毕业设计	考试	机动	合计
第一学期	16	3			1	0	20
第二学期	18				1	1	20
第三学期	18				1	1	20
第四学期	16				1	3	20
第五学期			16		2	2	20
第六学期			8	8	2	2	20
总计	68	3	24	8	8	9	120

(二) 教学历程表

学	学	周次																			
	期	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
	1	☆	☆	☆	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	:
	2	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	Δ	:
_	3	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	Δ	:
	4	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	~	Δ	Δ	Δ	:
Ξ	5	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	Δ	Δ	:	:
	6	•	•	•	•	•	•	•	•									Δ	Δ	:	:

图注: ☆入学教育与军训; ~理实一体教学; ○综合实践教学; △机动; :考试;

□毕业设计; ◎毕业教育; ●岗位实习;

就业创业实践、毕业教育融入岗位实习环节。

(三) 专业教学进程表

					业教学	进程安	 排表									
		专业:	电子商务	专业代码: 630801			学制	訓:3年			使用专	专业类别	別: 普遍	通大专		
						总		学时				周皇	学时			学时百
1	性质/	序	课程编码	课程名称	考核	一学	总学	理论	 实训		学年		学年	三章	学年	分比 分比
课程	星属性	号	レトイエラ向ドラ	グドイエイコイグ	方法	分分	时	学时	学时	1	2	3	4	5	6	(%)
	1						·		, ,	20	20	20	20	20	20	,
		1	GB180011	体育与健康1	考查	2	32	4	28	2						
		2	GB170011	大学英语 1	考试	4	64	64	0	4						
		3	GB150011	思想道德与法治	考试	3	48	32	16	3						
		4	GB150041	形势与政策 1	考查	0.5	8	8	0	0.5						
		5	GB940010	信息技术与人工智能	考试	4	64	20	44		4					
		6	GB120011	大学生心理健康	考查	2	32	24	8	2						
		7	GB040021	军事理论	考查	2	36	36	0	2						
		8	GB040055	国家安全教育	考查	1	16	16	0	1						
公共	必修	9	GB040071	大学生职业生涯与发展规 划	考查	1	16	14	2	1						
基	课	10	GB180022	体育与健康 2	考查	2	32	4	28		2					25.61%
础课		11	GB170022	大学英语 2	考试	4	64	64	0		4					
· 珠		12	GB150022	毛泽东思想和中国特色社 会主义理论体系概论	考试	2	32	24	8		2					
		13	GB150052	形势与政策 2	考查	0.5	8	8	0		0.5					
		14	GB040062	劳动教育与实践	考查	1	16	10	6		1					
		15	GB180033	体育与健康3	考查	2	32	4	28			2				
		16	GB040063	创新创业教育	考查	1	16	16	0			1				
		17	GB150043	习近平新时代中国特色社 会主义思想概论上	考试	2	32	26	6			2				
		18	GB150063	形势与政策 3	考查	0.5	8	8	0			0.5				

		19	GB080011	汝瓷文化	考查	1	16	12	4	1						
		20	GB180044	体育与健康4	考査	2	32	4	28				2			-
		21	GB150044	习近平新时代中国特色社 会主义思想概论下	考试	1	16	14	2				1			
		22	GB150074	形势与政策 4	考查	0.5	8	8	0				0.5			
		23	GB140054	中华优秀传统文化	考查	2	32	32	0				2			
		24	GB040084	大学生就业指导	考查	1	16	14	2				1			
		25	GB150014	马克思主义理论类及党史 国史类课程	考查	1	16	16	0				1			
				小计		43	692	482	210	20. 5	9.5	5. 5	7.5	0	0	
	选修 课	26	公共发	赴修课程 (13 选 2)	考查	4	64	64	0							2.37%
				小计		4	64	64	0	0	0	2	2	0	0	
		27	93020011	电子商务概论	考试	2	32	32	0	2						
	+	28	93020021	电子商务法律法规	考试	2	32	32	0	2						
	专业 基础	29	93020031	管理学基础	考试	4	64	52	12	4						
	课	30	93020191	市场营销	考试	2	32	32	0	2						8.29%
		31	93020122	电子商务数据分析与应用	考查	2	32	20	12		2					
		32	93020041	电子商务物流	考试	2	32	32	0	2						
专				小计		14	224	200	24	12	2					
<u>\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\</u>		33	93020202	网店运营	考试	4	64	20	44		4					
技		34	93020113	短视频编辑与制作	考查	4	64	32	32			4				
能课	专业	35	93020093	新媒体营销	考试	2	32	20	12			2				
	核心课	36	93020212	视觉营销设计	考查	4	64	20	44		4					10.66%
		37	93020222	零售门店全渠道运营	考查	2	32	20	12		2					
		38	93020232	社群运营	考试	2	32	10	22		2					
				小计		18	288	122	166		12	6		0	0	
	专业	39	93020184	Premiere 影视非线性剪辑	考试	4	64	32	32				4			
	拓展	40	93020144	直播营销	考试	4	64	32	32				4			

	课	41	93020243	消费者行为分析	考查	2	32	20	12			2				
		42	93020104	客户关系管理	考查	2	32	32	0				2			14. 21%
		43	93020252	办公软件高级应用	考查	2	32	4	28		2					
		44	93020064	市场调研与分析	考查	2	32	20	12				2			
		45	93020153	商务谈判	考查	2	32	20	12			2				
		46	93020173	网络文案策划与写作	考查	2	32	20	12			2				
		47	93020263	人工智能导论	考查	2	32	20	12			2				
		48	93020274	农村电商	考查	2	32	10	22			2				
	小计					24	384	210	174		2	10	12			
	专业 实践	49	JS040020	岗位实习	考查	24	720	0	720					16 周	8周	
	课	50	JS040036	毕业设计	考查	8	240	0	240						8周	35. 53%
				小计		32	960	0	1050							
其		51	JS040011	入学教育与军事技能训练	考查	3	90	0	90	3周						
八 他		52		机动、考试						1周	2周	2周	4周	4周	4周	3.33%
				小计		3	90	0	90							
			合	}		138	2702	1078	1624	32. 5	25.5	23.5	21.5	0	0	
			口	ν 			100%	39.90%	60.10%							

注:公共基础选修课共选修4学分(第3、4学期分别2学分),其中艺术类课程至少2学分。

(四)教学学时分配表

公公 经		课程门数	课时分配]	学分分配		
学习领域	子 7		课时	比例	学分	比例	
公共基础课	(必修课)	25	692	25. 61%	43	31. 16%	
	专业基础课	6	224	8. 29%	14	10. 15%	
专业技能	专业核心课	6	288	10.66%	18	13. 04%	
课	专业实践课	2	960	35. 53%	32	23. 19%	
	小计	14	1472	54. 48%	64	46. 38%	
	公共选修课	2	64	2. 37%	4	2.90%	
选修课	专业拓展课(限选)	10	384	14. 21%	24	17. 39%	
	小计	12	448	16. 58%	28	20. 29%	
其他		1	90	3. 33%	3	2. 17%	
总计		52	2702	100.00%	138	100.00%	
实践课总学	实践课总学时			实践课学时	比例	60.10%	

(五)公共基础选修课程(艺术类)开设一览表

课程 序号	课程编码	课程名称	学分	学时	开设学期	备注
1	GX190010	音乐鉴赏	2	32	3-4	
2	GX200010	美术鉴赏	2	32	3-4	
3	GX200020	中西方美术史	2	32	3-4	
4	GX190020	声乐欣赏	2	32	3-4	
5	GX080020	手工艺制作	2	32	3-4	艺术类课程
6	GX040010	影视鉴赏	2	32	3-4	
7	GX190030	舞蹈表演	2	32	3-4	
8	GX080010	陶瓷艺术体验课	2	32	3-4	
9	GX190050	茶文化与茶艺	2	32	3-4	
10	GX120010	积极心理学	2	32	3-4	
11	GX120020	健康生活科学	2	32	3-4	
12	GX160060	高等数学基础选讲	2	32	3-4	
13	GX160070	高等数学进阶选讲	2	32	3-4	

八、实施保障

主要包括师资队伍、教学设施、教学资源、教学方法、学习评价、质量管理等方面。

(一) 师资队伍

将师德师风作为教师队伍建设的第一标准,以培养新时代职业教育教师团队的职业能力、技术能力、工程能力和科研能力等"四种能力"建设为着力点,按照"四有好老师""四个相统一""四个引路人"的要求建设专业教师队伍。

1. 队伍结构

本专业教师队伍由校内专任教师和企业兼职教师组成,其职称结构、学位结构、年龄结构、双师素质比例等如下。

由子商	多去	心肝溶胀	人伍结构表
HY J ID	リファマー	コピントト ハイ トイ	л шэглэлх

专业课程教师配置总数: 18人			师生比: 1:	师生比: 1:20	
结构类型	类别	人数	比例 (%)	备注	
	教授	0	0.00%		
 职称结构	副教授	4	22.22%		
	讲师	1	5.56%		
	初级	13	72.22%		
	博士	0	0.00%		
学位结构	硕士	9	50.00%		
	本科	9	50.00%		
	35 岁以下	11	61.11%		
年龄结构	36-45 岁	3	16.67%		
	46-60 岁	4	22.22%		
"双师型"教师	j	12	66.67%		
专任教师			77.78%		
专业带头人		1	5.56%		
兼职教师		3	16.67%		

2. 专业带头人

专业带头人具有研究生学历,工商管理硕士毕业,河南省高职院校骨干教师,河南省职业院校"双师型"教师。长期从事电子商务领域教学和科学研究。多次指导学生参加高职院校职业院校技能大赛、AIGC 电子商务运营大赛、一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛等专业相关比赛。广泛了解联系行业企业对本专业人才的需求实际,主持专业建设、开展教育教学改革、教科研工作和社会服务能力强,具备带领团队针对人才培养模式改革、课程体系改革、教学方法与评价改革等方面的难点问题,集中研讨与合作攻坚的能力。

3. 专任教师

专任教师都具有高校教师资格证,工商管理专业、市场营销专业等电子商务相关专业毕业获得硕士以上学历。所有教师每年至少1个月在企业或生产性实训基地锻炼,每5年累计不少于6个月的企业实践经历。不断提高业务素质和业务水平,开展为企业技术服务或承担技术研发项目,参与课程建设,教材建设,实验实训条件建设等专业建设和教研教改工作。近三年发表论文20余篇,指导学生获得省级及以上竞赛奖励20余项。

4. 兼职教师

兼职教师具备电子商务、工商管理、计算机科学与技术相关专业本科以上学历,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,了解教育教学规律,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等专业教学任务。通过学校的教学资格和能力的

认证考核,能切实将电子商务主要岗位群及技术领域相关企业中的新工艺、新技术、新标准、新设备等内容融入到课堂教学中,指导学生完成实习实训等教学任务,对兼职教师实施行动态管理,建成一支稳定的能适应教学需要、有较强的教学组织能力、责任心强的动态的兼职教师人才库。

(二) 教学设施

1. 专业教室基本要求

具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。每个专业教室配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入或无线网络环境及网络安全防护措施。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,逃生通道畅通无阻。

2. 校内实训室基本要求

落实《职业院校专业实训教学条件建设标准》的要求,依据电子商务专业课程体系,对照电商专业基础能力、专项能力和综合能力培养目标,建设满足网店运营、视觉营销设计等基础课程要求的基础实训室;满足新媒体营销、直播营销、社群运营等核心课程需求的专项实训室,以及满足农村电商、跨境电商等专业拓展课程需求的全渠道零售实训室、智能客服实训室等。配备稳定且持续增长的专业建设经费,保障教学资源的持续投入。专业生均教学科研仪器设备值不低于1万元。实验实训仪器设备组数需科学规划、合理配置,建立规范化的设备管理制度,确保学生能够按照教学计划获得充足的实操训练时长,强化实践技能培养。

校内实训室概况

		•			
序号	实验/实训室名称	功能 (实训实习项目)	面积(m²)	工位数(个)	支撑课程
1	实一体化实训室	设置网店首页设计与制作、局部上国视设计与制作的。由主情现设计与制作的。由详情任务。由于有人的,是不不够的,是不不够。是是不知的,是不是不知的,是不是不知的,是不是不是不知,不是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是,是不是不是,是不是不是。			电子商务概论、网 店运营、视觉营销 设计
2		以直播电商岗位工作任务、 岗位要求为依据,结合不同 场景、多类目直播电商应 用,通过知识学习、技能训 练、技能竞赛三种模式,训 练学员直播电商策划、执		50	零售门店全渠道 运营、新媒体营 销、直播营销

		行、运营与数据分析能力。		
3	电子商务运营与数据 分析实训室	设置网店开设装修、网店运营推广等典型工作任务,并以典型工作任务的完成质量以及学生的职业素养作为主要内容,全面考察学生的电子商务数据分析能力、网店运营能力以及团队合作能力		市场调研与分析、 电子商务数据分 析与应用、社群运 营

3. 校外实训基地基本要求

校外实训基地应具有独立法人资格,依法经营,管理规范。基地需具备健全的安全操作规程、完善的安全培训与管理制度、员工岗位培训体系、员工人身安全与权益保障制度等完备的管理体系,实习场所安全防护设施完备,劳动保护用品齐全,能有效保障学生实习期间的人身安全与合法权益。实训场所环境应符合国家环保与安全卫生标准。能提供网店运营专员、视觉设计师、新媒体营销师、直播主播、社群运营师、数据分析员、客户服务主管、供应链管理师、农村电商特派员等与本专业相关的实习岗位,有效开展认识实习、跟岗实习、岗位实习等教学实践活动。基地配备数量充足、经验丰富、责任心强的企业实训指导教师,确保能对学生进行有效的"一对一"或"小组式"技能指导。原则上,每个标准教学班应拥有不少于1个稳定的校外实训基地,以确保每位学生都能获得充足的、高质量的实践机会。

校外实训基地概况

序号	校外实训基地名称	合作企业名称	合作项目	合作深度
1	江苏京讯供应链管理有 限公司	江苏京讯供应链管理 有限公司	专业认知实习、生产性实训、教师专业实践	深度合作
2	河南千百城邦网络科技 有限公司	河南千百城邦网络科 技有限公司	专业认知实习、生产性实训、教师专业实践	深度合作
3	金华市拾泉电子商务有 限公司	金华市拾泉电子商务 有限公司	专业认知实习、生产性实训、教师专业实践	一般合作
4	河南省廷怀玉青白胎瓷 工程技术开发有限公司	河南省廷怀玉青白胎 瓷工程技术开发有限 公司	专业认知实习、生产 性实训	一般合作
	河南乐讯文化传媒有限 公司	河南乐讯文化传媒有 限公司	专业认知实习、生产 性实训	一般合作

4. 学生实习基地基本要求

符合《职业学校学生实习管理规定》、《职业学校校企合作促进办法》等对实习单位的有关要求,经实地考察后,确定合法经营、管理规范,实习条件完备且符合产业发展实际、符合安全生产法律法规要求,与学校建立稳定合作关系的单位成为实习基地,并签署学校、学生、实习单位三方协议。

能提供网店运营专员、视觉设计师、新媒体营销师、直播主播、社群运营师、数据 分析员、客户服务主管、供应链管理师、农村电商特派员等与本专业相关的实习岗位, 可涵盖当前电子商务产业发展的主流技术方向(如多平台运营、智能客服系统、大数据 分析工具等),具备接纳一定规模学生开展实习实训的能力;能够配备数量充足的企业 导师对学生实习进行全程指导和管理;制定完善的实习生日常管理规章制度,明确工作 规范、学习任务及生活保障措施,并为实习生购买人身安全保险,提供必要的劳动保护。

5. 支持信息化教学基本要求

适应"互联网+职业教育"新要求,全面提升教师信息技术应用能力,推动大数据、 人工智能、虚拟现实等现代信息技术在教育教学中的广泛应用,积极推动教师角色的转 变和教育理念、教学观念、教学内容、教学方法以及教学评价等方面的改革。

学校建有智慧教学系统,采用线下为主,线下线上相结合的教学模式,教师提前规划教学活动,上传课程资源,学生在课堂上利用超星学习通参与课堂,智慧教学系统便于记录、保存课程互动内容,统计课程数据,监督、指导和规范教师的教学活动。

(三) 教学资源

1. 教材选用基本要求

落实《职业院校教材管理办法》文件精神,严格执行国家和地方关于教材管理的政策规定,选好用好教材。思想政治理论课教材,选择由国务院教育行政部门统一组织编写的教材,其它课程教材优先选择国家和省级规划教材,在国家和省级规划教材不能满足需要的情况下,职业院校可根据本校人才培养和教学实际需要,补充编写反映自身专业特色的教材。学校应成立由职教专家、行业专家、企业技术工程师、专任教师等组成的教材遴选委员会,完善教材选用制度,经过规范程序择优选用教材,鼓励与行业企业合作开发特色鲜明的专业课校本教材。

2. 图书文献配备基本要求

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。图书文献资源配置全面支撑人才培养目标、专业建设及教科研工作需求,便于师生高效检索与借阅。专业类图书文献主要涵盖:网店运营实务类、视觉营销设计类、新媒体营销策划类、直播电商实战类、社群运营策略类、数据分析与应用类、客户服务管理类、供应链优化类等核心领域,配备电商运营流程指导、平台规则解析、经典案例汇编等实用工具书。图书和期刊杂志总数(包括与本专业有关的技术基础课图书资料)应达到教育部有关规定;综合练习、课程设计、毕业设计及教师备课所需的各种技术标准、规范、手册及参考书齐全,能满足教学需要。

3. 数字教学资源配备基本要求

学校建有先进的智慧课堂教学平台,可以满足线上授课与学习的需要、满足线下授

课的信息化教学与管理。根据电子商务主要岗位群及技术领域要求和职业资格标准,依托专业人才培养方案和课程标准,建设配备有课程的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源库,种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新、满足教学。电子商务专业现有精品在线开放课程《短视频编辑》网络公开课和校企合作开发的电子商务教学资源库等资源,而且在教学实施过程中,教学资源根据教学需要逐年不断更新中。

(四)教学方法

教师依据本专业培养目标、课程教学要求、学生能力与教学资源,采用项目教学、 案例教学、情境教学等教学方式,运用启发式、探究式、讨论式、参与式等教学方法, 推广翻转课堂、混合式教学等新型教学模式,推动课堂教学革命。加强课堂教学管理, 规范教学秩序,打造优质课堂。

专业课程实施理论实践一体化教学,以理论教学为主,实践教学为辅;专业实训教学以学生实操训练为主,教师讲解示范为辅,采用任务驱动、项目导向等教学方法,坚持学中做、做中学。倡导因材施教、因需施教,推行"岗课赛证"相互融通,综合育人。

落实课程思政,结合课程内容,梳理每一门课程蕴含的思想政治教育元素,发挥专业课程承载的思想政治教育功能,将爱国情怀、职业素养、工匠精神和社会责任感等思政元素融入课程教学全过程。

以培养学生人文社科知识、岗位能力和职业素养为主线,根据课程类型的不同,其中公共基础课程以情境教学(如大学英语课程)、案例教学(如大学生职业生涯与发展规划课程)或专题教学(如形势与政策课程)、演示教学(如体育课程)为主,专业课程基于典型电商岗位任务、业务流程或职业能力发展规律进行模块化重构,采用模块化教学、项目化教学模式,通过任务驱动(如网店运营实务、视觉营销设计)、操作训练(如直播营销实战、数据分析实训)等多种教学方法。职业领域课程重点采用项目教学法和任务驱动法。以工作过程为导向,以企业真实商业项目为载体,以任务书(明确任务目标与考核标准)的形式,以"学生为主体",将典型工作任务交由学生团队自主完成,涵盖市场调研、方案策划、执行落地及成果汇报全流程,教师全程提供咨询指导与答疑支持,实现"做中学、学中做"的理实一体化培养。

		大 1 14 7 117 7 6 7年7 7年7 7年7 7年7 7年7 7年7 7年7 7年7 7年
序号	教学法举例	部分课程
1	情景教学法	大学英语
2	案例教学法	大学生大学生职业生涯与发展规划
3	专题教学法	形势与政策、国家安全教育
4	演示法	体育与健康、Premiere 影视非线性剪辑
5	讨论法	网店运营、新媒体营销

部分教学法与部分课程对应关系表

6	任务驱动法	网店运营实务、视觉营销设计
7	操作训练法	直播营销实战、数据分析实训、岗位实习

(五) 学习评价

改进学习过程管理与评价,严格落实培养目标和培养规格要求,将职业道德、职业素养、技术技能水平纳入评价标准,加大过程考核、实践技能考核成绩在课程总成绩中的比重。坚持企业导师、专任和兼任教师、学生等多主体参与的多元评价机制,根据课程性质(公共基础课程和专业(技能)课程)、课程分类(必修、限选、任选课程)、课程类型(基础、核心、拓展课程)课程结构(主题式、情景式、项目式、任务式、模块式等)等差异,基于课程标准,建立多维全过程的综合性评价体系,形成以过程性评价和终结性评价相结合为主体,其中过程性评价通常包括对课前(微课学习、话题讨论、习题测试和提交作品等)、课中(出勤签到、小组讨论、回答问题、任务完成、技能训练、产品制备等)和课后(作业提交,论文笔记、拓展实践,成果作品等)的学习活动或学习成果的考评,终结性评价根据课程类型不同通常包括期末考试、论文或成果汇报等形式的考查。

(六)质量管理

成立以学校、院部、专业教研室三级专业建设和教学质量诊断与改进机制,健全专业教学质量监控管理制度,完善课堂教学、教学评价、实习实训、毕业设计以及专业调研、人才培养方案更新、资源建设等方面质量标准建设,通过教学实施、过程监控、质量评价和持续改进,达成人才培养规格。

学校和二级院系具有完善的教学管理机制,加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设水平和教学质量诊断与改进,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,建立与企业联动的实践教学环节督导制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,定期开展公开课、示范课等教研活动。

学校建立了毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,并对生源情况、在校生学业水平、 毕业生就业情况等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。

九、毕业要求

依据教育部印发的《普通高等学校学生管理规定》(教育部令〔2017〕41号),并结合专业培养目标,达到以下要求的学生,可准予毕业:

- (一)修满本专业人才培养方案规定的全部课程且成绩合格;
- (二)企业岗位实习时间不少于 180 天,在岗位实践中理解并遵守职业道德和规范,履行责任,经考核成绩合格;
 - (三)利用所学专业知识和技能完成毕业设计,成绩合格;

- (四)参与劳动课程、志愿活动及社会实践,并按要求完成专业实习实训内容且考核合格;
 - (五)达到国家规定的大学生体质健康标准,具备良好的心理素质。

十、附录

(一) 专业人才培养方案论证意见表

(一) 专业人才培养方案论证意见表

附件 3

汝州职业技术学院 2025 版<u>电子商务</u>专业人才培养方案论证意见表

		电子商务	专业负责	责人	刘江璞
论证地点		经管与牧业系	论证时间	司	2025年7月
	姓名	工作单位		职务/职称	签名
	刘江璞	汝州职业技术学院		教师/助教	刘彻
	怀振奇	河南千百城邦网络科技有限公司		总经理	杯粉菊
专业建设 指导委员会	李萌萌	汝州职业技术学院		教师/助教	And my
成员	何绍华	汝州职业技术学院		教师/助教	TWICH
	吴昊	汝州职业技术学院		教师/助教	吴虽
	崔祎	汝州职业技术学院		教师/助教	崔尔
	肖凯	汝州职业技术学院		学生	净凯
论证	技术领域	人才培养方案紧密对接相 岗位需求,满足行业、企 合市场人才需求。课程设 培养的规律,课时适中,	业需求,突置合理,教	出高职教育特色	色, 就业面向
	技术领域	岗位需求,满足行业、企 合市场人才需求。课程设	业需求,突 置合理,教 次序合理。	出高职教育特色学计划进度体现	色, 就业面向